

گنہگاروں کے لیے  
مصلحت  
کتاب

**شرح قیمت اخبار**  
 دلیان ریاست سے سالانہ ۱۰  
 روپے اور جاگیرداروں سے ۱۵  
 عام خریداران سے ۵  
 ششماہی ۲  
 مالک غیر سے سالانہ ۱۰  
 نی پور ۲  
 اجرت اشتہارات کا فیصلہ  
 بذریعہ خط و کتابت ہو سکتا ہے۔  
 جملہ خط و کتابت و ارسال زر بنام مولانا  
 ابو الوفاء ثناء اللہ (مولوی فاضل)  
 مالک اخبار الجھڑی امرتسر  
 ہونی چاہئے۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم

**جلد ۳۶**

بسم اللہ الرحمن الرحیم

تعالیٰ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نرسکتے ہیں کہ اس میں کتاب اللہ و سنتی

**امرتسر**

اصل دین اور کلام اللہ تعالیٰ کا حفظ و اشاعت

پس حدیث مصطفیٰ بجاں سنتی

دفعہ الجھڑی  
کٹرو بھائی  
امرتسر

۱۳ نومبر ۱۹۳۸ء  
۲۲ شعبان ۱۳۵۷ھ

میری مشول  
ابو الوفاء  
ثناء اللہ

**اغراض و مقاصد**

(۱) دین اسلام اور سنت نبوی علیہ السلام کی اشاعت کرنا۔  
 (۲) مسلمانوں کی ہونا اور جماعت اہل حدیث کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا۔  
 (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلق کی نگہداشت کرنا۔  
 قواعد و ضوابط  
 (۱) قیمت بہر حال پیشی آنی چاہئے۔  
 (۲) جو ایک کے لئے جو ابی کارڈیا کٹ آنا چاہئے۔  
 (۳) مضامین میں شرط پندہفت درج ہو چکے  
 (۴) جس مراسلے سے ٹوٹ لیا جائیگا وہ ہرگز واپس نہ ہوگا۔  
 (۵) ہرگز ڈاک اور خطوط واپس ہونگے۔

شعانی برقی پریس ہال بازار امرتسر میں باہتمام اور رضا عطار، اشرفیہ پورہ پبلشرز، امرتسر سے شائع ہوتا ہے۔

**امرتسر ۲۲ رمضان المبارک ۱۳۵۷ھ مطابق ۱۸ نومبر ۱۹۳۸ء جمعہ المبارک**

**صد شکر خدا ہے مہرہ رمضان نظر آیا**  
 (از تجزیہ فکر مانغا محمد اسماعیل صاحب شمیم نگر شولہ پوری)

صد شکر خدا ہے مہرہ رمضان نظر آیا  
 اشعر رمضان الذی دیتا ہے گوہی  
 کہ ہوتے ہیں اس ماہ میں عصیان خطائیں  
 اس ماہ میں ہے دین کی کیا لوٹ مسزیرہ  
 بدبخت شکم بندہ نے رمضان کو گویا  
 ہر سال تو آتا ہی رہیگا مہرہ رمضان  
 صائم کیلئے حشر کے دن بہرہ شفاعت  
 مفتوح نہیں ہوگا یہ دروازہ کسی پر  
 کیونکر نہ شمیم اپ تری مقبول دعا ہو

محمد میں ہر اک حافظ قرآن نظر آیا  
 نازل ہوا اس ماہ میں قرآن نظر آیا  
 زنجیروں میں جکڑا ہوا شیطان نظر آیا  
 فالس جو ہوا اس سے پشیمان نظر آیا  
 انسانوں میں وہ اک ہیں جو ان نظر آیا  
 قائم نہ جہاں پر کئی انسان نظر آیا  
 خود ڈھونڈتا اسکو مہرہ رمضان نظر آیا  
 صائم کے لئے وا۔ درپیش نظر آیا  
 روزہ کا کارہ عصیان نظر آیا

**فہرست مضامین**

صد شکر خدا ہے مہرہ رمضان نظر آیا - ۱۸  
 انتخاب الاخبار - ۱۹  
 مسئلہ تقلید شخصی (۲) - ۲۰  
 تعاونی مشن (سیح اسرائیلی اور سیح محمدی) - ۲۱  
 گورنمنٹ برطانیہ پر مرزا صاحب کا حملہ - ۲۲  
 فضائل سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم - ۲۳  
 ایلة القدر یا ایلة المبارک - ۲۴  
 فتاویٰ - ۲۵  
 متفرقات - ۲۶  
 اشتہارات - ۲۷

فائدہ شمیم یعنی صد احادیث نبویہ مع اردو ترجمہ  
 معانی قیمت ۳۰۰ - ہندو - غیر الجھڑی امرتسر

محمد میں ہر اک حافظ قرآن نظر آیا

صد شکر خدا ہے مہرہ رمضان المبارک ۱۳۵۷ھ مطابق ۱۸ نومبر ۱۹۳۸ء جمعہ المبارک

### انتخاب الاخبار

بلدیہ امرتسر کی رپورٹ منظر ہے کہ ۶ تا ۱۲ نومبر ۲۳۱ بجے پیدا ہوئے۔ اور ۱۰۸ اوقات واقع ہوئیں۔ لاہور پنجاب اسمبلی کا سرمانی اجلاس نئے اسمبلی چیمبر میں جو حال ہی میں ہزار ہا روپیہ کی لاگت سے بنا ہے۔ ۱۰ نومبر سے شروع ہے۔ گورنر پنجاب نے اسمبلی ہال کی رسم افتتاح ادا کی۔

۱۳ نومبر کو ۶۶ اپ کو چنگ اکسرس جٹو (ضلع لاہور) سٹیشن سے گز رہی تھی کہ انجن چوڑی رفتار سے جا رہا تھا گاڑی سے علیحدہ ہو گیا۔ اکسرس کے پانچ ڈبے جن میں پہلے تھے گر کر چکنا چور ہو گئے۔ کچیلے ڈبوں میں سوار ہاں تھیں جو بالکل محفوظ رہیں چند گھنٹے امرتسر لاہور کے درمیان آمد و رفت بند رہی نئی دہلی۔ قطار وہ علاقوں کی امداد کے لئے

ریلیف فنڈ سے ۲۵ لاکھ روپوں میں ایک لاکھ ۶۵ ہزار روپیہ تقسیم کیا جائیگا۔ جن میں سے صرف پنجاب کو چالیس ہزار روپیہ ملے گا۔

حکومت صوبہ ہونے پر اوریوں کی آسامیوں کو آزادینے پر غور کر رہی ہے۔

راجہ نرنندر ناتھ ایم۔ ایل نے پنجاب اسمبلی سے مستعفی ہو گئے ہیں۔ آپ کا استعفی منظور کر لیا گیا ہے۔

امرتسر ڈاکٹر سیف الدین کپلوکی طرف سے جو شیخ محمد صادق ایم۔ ایل۔ اسے کے خلاف فزوری داری دائر ہے۔ ۱۲ نومبر کو چند گواہوں کی شہادتیں ہوئیں۔

۱۰ نومبر کو غازی مصطفیٰ کمال پاشا صدر جمہوریہ ترکیہ انتقال فرما گئے۔ آپ کی تدفین مورخہ ۱۶ نومبر کو قسطنطنیہ میں لائی جائیگی۔

۱۱ نومبر کو مسلمانوں نے مکمل ہڑتال کی۔ ہندوستان کے تمام شہروں میں تقریبی چلنے ہوئے پنجاب اسمبلی نے بھی ۱۱ نومبر کو اپنا اجلاس ملتوی رکھا۔ مروجہ کے بعد جرنل صحت پاشا صدر منتخب ہو گئے ہیں۔ انہوں نے صدارت کے فرائض سنبھال لئے ہیں۔

لندن۔ سیاسی حلقوں کا خیال ہے کہ حالات پیش نظر پارلیمنٹ برطانیہ کے نئے انتخابات ہونگے۔ افزاء مشہور ہے کہ ڈیوک آف وندسسر انگلستان میں ہی رہائش اختیار کرینگے۔

جرمنی اور اٹلی میں نئے قانون کے مطابق ۳۰ نومبر کے بعد یہودی وکیل وکالت نہیں کر سکیں گے۔ پشاور مردہ گورنمنٹ نے ۲۵۔ اخبارات کے ڈیکلریشن بلا ضمانت منظور کر لئے ہیں۔

صدر آل انڈیا نیشنل کانگریس نے اعلان کیا ہے کہ ۱۹ نومبر کو کال ٹے منایا جائے۔ اور مسلم لیگ نے ۱۸ نومبر کو منانے کا اعلان کیا ہے۔

### یاد رکھئے

۲ دسمبر کا پرچہ دی پی بھیجا جائے گا۔ نمبرس کو؟

جس خریدار کی قیمت ماہ نومبر میں ختم ہے جسکی اطلاع ہدیہ الحدیث ۲۴ دی جا چکی ہے۔ مگر کم دسمبر تک جن حضرات کی قیمت اخبار ہدیہ یعنی آڈورہ بھلت یا انکار کی اطلاع وصول ہو جائیگی ان کے نام اپنا ہدیہ مستور جاری رہے گا۔

آپ بھی اپنا نمبر خریداری پٹ نمبر سے ملاحظہ کر کے صاحب دوستاں سے مقابلہ کریں۔ ایسا نہ ہو کہ بے خبری میں دی پی واپس کر دیں۔ (دیہر)

حیدرآباد دکن میں مقامی پولیس نے ۱۱ سنیہ آگرمیوں کو گرفتار کر کے عدالت میں پیش کیا۔

الہ آباد ۱۳۔ نومبر مسز وجے لکھنوی ہڈت (دیہر ہڈت جو اہلال نہرو) جو یورپ ہنر مند تھی ہوئی تھیں۔ تشریف لے آئیں۔ آپ کا شاندار استقبال کیا گیا۔ صحت میں کوئی نمایاں فرق نہیں ہے۔

جنرلی سٹاک ہولڈر مفت حاصل کریں اپنے سال کی جنرلی آر کالٹ بیجکریٹہ ڈیل سے مفت حاصل کریں نمبر سٹاک ہولڈر بیجکریٹہ فارمی کرہ کرم سٹاک ہولڈر

### دو علماء اہل حدیث کی علالت

مولوی عبد التواب غزنوی مقیم گنور ضلع ہدیوں۔ اور مولوی محمد یوسف شمس فیض آبادی سخت طلیل ہیں۔ غزنوی صاحب پتھری کی تکلیف میں مبتلا ہیں۔ فیض آبادی مرض جگر میں۔ حالت نازک ہے۔ ناظرین اپنے ان بزرگ بھائیوں کے لئے دعا اور دوا کا خیال رکھیں۔ خدا ان کو صحت عاجلہ بخشے۔

### معذرت

بعض وجوہات کی بنا پر سابقہ پرچہ میں چند تجارتی اشتہارات شائع نہیں ہو سکے۔ پرچہ ہذا میں بھی غالباً چند ایک پھر شائع نہیں ہو سکے۔ مشتہر صاحبان میں معذرت جانتے ہوئے کسی قسم کا گلہ نہ فرمائیں۔ (دیہر الحدیث)

### ضرورت کتب

خاکسار غریب اہل حدیث ہے تفسیر واضح البیان اور الارشاد الی سبیل الرشاد کا از مد شائق ہے۔ تمیضا خرید نہیں سکتا۔ اصحاب غیر رمضان المبارک میں نی سبیل اللہ مجھے ہر دو کتب دفتر الحدیث امرتسر سے خرید دیں رسالہ عبد الباری معرفت محمد یعقوب صاحب نئی آبادی۔

بردگان لکڑی۔ قول باغ۔ دہلی۔ اہل حدیث کا تفرنس از عبدالمصاحب کرم پور للہ۔ حافظ محمد یعقوب صاحب شاہ مخمخ معرہ۔ باوجود الغنی صاحب کھیر پور للہ۔

مدرسہ دار الحدیث مکہ مکرمہ | عبدالمصاحب مذکور للہ۔ حافظ محمد یعقوب صاحب للہ۔ مدرسہ مدینہ منورہ | از عبدالمصاحب مذکور للہ۔ از حافظ محمد یعقوب صاحب مذکور ۶۔

غریب فنڈ | میں از فتویٰ فنڈ ہے۔ از عبدالمصاحب مذکور ہے۔ حافظ محمد یعقوب صاحب شاہ مخمخ معرہ۔ باوجود الغنی صاحب مذکور ہے۔ ایک اللہ کا بندہ ہے۔ سابقہ سے۔ جملہ ہڈتہ۔ (تفصیل آئندہ)

تفسیر واضح البیان کی قیمت تیرے اور الارشاد کی ہر ہے۔ حصول ڈاک علیحدہ۔ (دیہر الحدیث امرتسر)

معاونین اہل حدیث کا تفرس از عبدالمصاحب کرم پور للہ۔

معاونین اہل حدیث کے ساتھ مشورہ ہونے کو۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# اہل حدیث

۲۴ - رمضان المبارک ۱۳۵۷ھ



## مسئلہ تقلید شخصی بجواب الفقہ امرتسر

(۲)

گذشتہ پرچے میں اس سلسلے کی ایک قسط درج ہو چکی ہے۔ آج دوسری قسط بھی اسی عورت کے ساتھ درج کی جاتی ہے۔ یعنی سارا مضمون نقل کیا جاتا ہے۔ مگر پہلے گذشتہ قسط کا خلاصہ سن لیجئے جو یہ ہے کہ مولوی محمد شریف ساکن کوٹلی لہاراں نے بجواب سائل تسلیم کر لیا کہ مذاہب اربعہ تقلید یہ کی وجہ سے ایک دین اسلام چار انواع میں منقسم ہو گیا۔ جس کی وجہ سے آیہ کریمہ **وَ اذنتھموا لیعقبن اللہ جمیعاً** کی صریح خلاف درزی ہوئی جو نہ ہونی چاہئے تھی۔ اب ناظرین مولوی صاحب کا باقی بیان سنیں۔ آپ فرماتے ہیں:-

سوا چارہ نہیں۔ جو مسئلہ قرآن و حدیث میں صراحتاً نہ ملے تو مجتہد کا استنباط یا قیاس مانا جاتا ہے۔ اس میں فیر مجتہد کو مجتہد کی تقلید لازم ہوتی ہے

ابنہ بعض مسائل ایسے ہیں جو صریح قرآن و حدیث میں نہیں ملتے۔ یا آیت اور حدیث میں دو معنوں کا احتمال ہے۔ تو اس وقت مجتہدین کی تقلید کے

اہل حدیث کا مذہب۔ فقہ زنی کے سلسلے میں۔ فقہ زنی کی نظر۔ فقہ زنی کی نظر۔ فقہ زنی کی نظر۔

ہیں۔ ان ہندوؤں سے ہماری مراد امام غامدی اور صاحب ہدایہ وغیرہ ہیں۔ امام غامدی کی تو کتاب ہی کا نام شرح معانی الآثار ہے اور ہدایہ پر تو گویا حنفی مذہب کا دار و مدار ہے۔

مولوی صاحب! آپ بتائیں کہ ان کتابوں میں احادیث مشککہ کی جو تشریح کی گئی ہے وہ ان بزرگوں کی اپنی محنت و کاوش کا نتیجہ ہے یا امام صاحب کے صریح اقوال سے ماخوذ ہے۔

مختصر یہ ہے کہ آپ کا فرق ہے کہ آپ احادیث مشککہ کی تشریحات پر مشتمل کوئی مفصل کتاب پیش کریں جو ارادہ خصوصاً امام ابوحنیفہ کی تصنیف کردہ ہو مگر اس کو پیش کرنے سے پہلے مولانا شبلی صاحب قیسۃ النور

ہم علی وجہ البصیرت کہتے ہیں اور دکھاتے ہیں کہ کتب حدیث کی مشروح اور قرآن مجید کی تفاسیر انہی لوگوں کی تصنیف کی ہوئی ہیں جن کو آپ لوگ مجتہد نہیں مانتے۔ امام بخاری ہم ادا آپ کی صحیح کے شارحین شیخ الاسلام امام ابن تیمیہ حافظ ابن تیمیہ تاحضرت شاہ ولی اللہ صاحب دہلوی (شاہراہ ہم) کو ہم اس مطلب کے لئے پیش کرنے کی ضرورت نہیں سمجھتے۔ البتہ آپ کی خاطر آپ ہی کے خاندان میں سے ایک دو بزرگوں کو پیش کرتے ہیں جن کو آپ لوگ مجتہد نہیں جانتے۔ دیکھو کہ اجہاد آپ کے نزدیک کسی غیر معلوم الکفایت مرتبے کا نام ہے) مگر اسکے باوجود ان کی تعلیمات اور توجیہات کو بعد ترمیم کیا کرتے

اللہ اس قسم کی باتیں سن کر ہم مسکرا دیتے ہیں اور اپنے دل میں کہتے ہیں کہ ایسی باتیں وہی لوگ کرتے ہیں جو اپنی عمر کا پتھر حصہ علوم شرعیہ کی تحصیل میں صرف نہیں کرتے۔

ان صاحب! جن آیات اور احادیث میں دو دو معانی کا احتمال ہے آپ اپنے اجاب و اترہن کی مدد سے ان کی تہمت مرتب کریں اور بتائیں کہ سب سے پہلے بڑے امام (ابوحنیفہ صاحب) نے ان کے متعلق کیا فرمایا ہے تاکہ ہم بھی ان دو احتمال والی حدیثوں کو ایک ہی میں سمجھیں کہ ان کی تقلید کا مسئلہ نہیں۔ اب آپ لوگوں کے کرنے کے لئے میں ایک کام رہ گیا ہے اس کے سوا باقی باقی کا وقت گزار چکا ہے۔

۱۳۸۵ھ رمضان ۱۳۸۵ھ  
بہارِ شریعت  
۲۴۔ رمضان ۱۳۸۵ھ

الار شریعتی میں ایشیا اور تفریق شریعتی کی سبب سے  
بہارِ شریعت

اسی طرح اگر آیت یا حدیث فعل المعانی جو تو ایک معنی متعین کرنے کیلئے مجتہد کی تعلیم کی جاتی ہے۔ اور یہ تقلید میں ایمان ہے تو ان حدیث میں اس کا ثبوت موجود ہے چنانچہ حضرت معاذ رضی اللہ عنہ کی حدیث میں آیا ہے۔ جب ان کو مرد عالم صلے اللہ علیہ وسلم نے بین کا قاضی بنا کر بھیجا تو فرمایا کہ تو کس طرح فیصلہ کرے گا؟ انہوں نے عرض کی کہ کتاب اللہ پر فیصلہ کروں گا۔ آپ اس نے فرمایا کہ اگر تو گنت میں بھی نہ پائے تو اس نے عرض کی آجتمہ بڑائی۔ میں اپنی رائے سے اجتہاد کروں گا۔ سو وہ عالم صلے اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ الحمد للہ کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول کے رسول کو توفیق دی۔ اس حدیث سے معلوم ہوا کہ حضرت معاذ رضی اللہ عنہ کو جو رسول کریم صلے اللہ علیہ وسلم نے قاضی بنا کر بھیجا۔ تو اس لئے نہیں بھیجا تھا کہ جو فیصلہ کرے لوگ اس کو نہ مائیں بلکہ لوگوں پر قاضی کا فیصلہ ماننا لازم ہے اور یہ بھی آپ نے نہیں فرمایا کہ جو مسئلہ قرآن حدیث میں نہ ملے۔ میں موجود ہوں کسی آدمی کو بھیج کر مجھ سے دریافت کر لینا۔ اپنے اجتہاد سے فیصلہ نہ کرنا۔ بلکہ حضرت معاذ رضی اللہ عنہ کے اجتہاد سے فیصلہ کرنے کو آپ نے پسند فرمایا۔ جس سے معلوم ہوا کہ رسول کریم صلے اللہ علیہ وسلم کے حکم سے مجتہدین کو اجتہاد کی اجازت تھی

پر ان کے اجتہاد ہی مسئلہ کو مان لینا لوگوں پر لازم تھا اور یہی ہمارا مقصد ہے مثال کے طور پر دیکھو۔ حدیث میں آیا ہے۔ لا صلوة لمن لم یقرء بام القرآن۔ جو الحمد نہ پڑھے اس کی نماز نہیں۔ اس حدیث کے دو معنی ہو سکتے ہیں۔ ایک نفی کمال کہ اس کی نماز کمال نہیں۔ جیسے حدیث لا صلوة بخصرة طعام میں اور لا صلوة لجار المسجد الا فی المسجد میں اور لا ایمان لمن لا امانة له میں نفی کمال ہے۔ دوسرے نفی ذات۔ کہ نماز ہوتی ہی نہیں۔ اب ان دو معنوں میں سے ہم کس طرح سمجھ سکتے ہیں کہ حضور صلے اللہ علیہ وسلم کی مراد کیا ہے اور کونسا معنی صحیح ہے۔ یہاں ایک مجتہد کی تعلیم کی جا سکتی۔ وہ جن معنوں کو صحیح سمجھا مانا جائے گا۔ چنانچہ خلیفہ نے حضرت امام اعظم رحمہ اللہ کو انفسل سمجھ کر ان کی تعلیم کی۔ اور ان کے بیان کردہ معنوں کو صحیح مانا۔ یعنی نفی کمال کو صحیح سمجھا۔ اور شافعی نے امام شافعی رحمہ اللہ پر حسن ظن کر کے ان کی تعلیم کی۔ اور ان کے بیان کئے ہوئے معنی کو صحیح مانا۔ دونوں نے حدیث پر عمل کیا۔ لیکن بواسطہ تعلیم مجتہد جس سے معلوم ہوا کہ مجتہد حدیث پر عمل نہیں سکتا (باقی) (الفتیہ ۱۷۔ اکتوبر ۱۳۸۵ھ)

کا یہ قول بھی سامنے رکھ لیں کہ حق یہ ہے کہ آج امام ابوحنیفہ صاحب کی تصنیف کا ایک ورق بھی دنیا میں نہیں ہے۔

الحاصل آپ احادیث مشککہ کی تشریحات اپنے امام کی تصنیف میں پیش کریں۔ اسکے بعد میں ہی ہوگا کہ ان تشریحات کو اپنے علم سے بھی جانیں پھر جو جانب میں پسند آئی اُسے اختیار کر لیں گے۔ آپ ہمارے اس فن کی سند اور مثال طلب کریں گے تو ہم آپ کو مرطو امام محمد پرچہ کا مشورہ دیں گے۔ جس میں بہت جگہ امام محمد و شاگرد امام ابوحنیفہ (م) امام صاحب کے غلات ترجمہات کو ترجیح دیتے ہیں اور اس مخالفت کی کچھ پردہ نہیں کرتے۔

ہدایہ میں بھی کئی ایک جگہ امام صاحب کے اقوال کو چھوڑ کر صاحبین (امام محمد اور امام ابووسف) کے اقوال کو ترجیح دی گئی ہے۔ ایسی باتیں ہیں جو کسی ادنیٰ طالب علم سے بھی غلطی نہیں۔ مزید تفصیل کے لئے ہمارا رسالہ اجتہاد و تقلید ملاحظہ ہو۔  
مولا نا امام آپ کی احادیث مشککہ کی تشریحات کی

فہرست دیکھنے کے لئے چشم براہ میں جہاں تک ہو سکے آپ بہت جلد اسکو شائع کر دیں تاکہ گفتگو آگے چل سکے  
مشاورہ رہنے دے جھگڑے کو پار تو باقی  
رکے ہے ہاتھ ابھی ہے رگ گلو باقی  
(اہلحدیث)

مشکل بے شک مجتہد کا کام استنباط کرنا ہے مگر ساتھ ہی اسکے اصول مسئلہ المجتہد نصیب و تکلیف کو بھی ملحوظ رکھیں۔ یعنی کہیں حق بجانب ہوتا ہے اور کہیں غلطی کر جاتا ہے۔ اس اصول کا بڑا ثبوت امام ابوحنیفہ کے شاگردوں کے طرز عمل سے ملتا ہے۔ جن کی بابت علماء کا قول ہے ان عمال خالقانی ثلثی مذہب  
(مقدم شرح وقایہ لکنوی)

یعنی امام محمد اور امام ابووسف (شاگردان امام ابوحنیفہ) نے اپنے استاد کے دو تہائی مذہب میں اختلاف کیا۔ کیا یہ تقلید ہونی یا ترک تقلید؟ (اہلحدیث)  
مشکل اس کا جو اب نبرا میں مفصل آچکا ہے ماں ہم قرآن کی وہ آیات اور وہ احادیث سنا جاتے ہیں۔ جن سے بتوں آپ کے تقلید کا عین ایمان ہونا ثابت ہوتا ہے۔ (اہلحدیث)

مشکل یہ حدیث مسئلہ تعلیم میں مرد و نر تکس جاتی ہے مگر انوس ہے کہ اسکے معنی سمجھنے کی کوشش نہیں کی جاتی ہم اپنا فرض سمجھتے ہیں کہ اس حدیث کا مطلب اپنے ناظرین تک ٹھوننا اور مدعیان تقلید شخصی تک خصوصاً پہنچادیں۔ پس وہ غم سے نہیں۔ یہ حدیث حکمہ قضائے تعلق ہے۔ چنانچہ آپ نے بھی لکھا ہے کہ معاذ کو آنحضرت صلعم نے قاضی بنا کر بھیجا (بالفاظ دیگر بیچ یا جھڑیٹ) سب جانتے ہیں کہ بیچ ہر مذہب میں اجتہاد کیا کرتا ہے اور اپنی کا حکمہ اس کے اجتہاد کی جانچ پڑتال کرتا ہے۔ بسا اوقات بیچ کا فیصلہ حکمہ اپنی میں جا کر ٹوٹ جاتا ہے اور یہ روزمرہ کا مشاہدہ ہے۔ قاضی کا اجتہاد کرنا اور اس میں غلطی کر جانا ایسا یہی امر ہے کہ کوئی اس سے انکار نہیں کر سکتا۔

زمانہ رسالت اور عہد خلافت میں بھی اس کا ثبوت ملتا ہے کہ ماتحت قاضیوں کی اپیلیں اعلیٰ حاکموں کے پاس ہوتی تھیں اور بسا اوقات ان کے فیصلے مسترد بھی ہو جاتے تھے۔ چنانچہ یہی سسٹم آج ہمارے زمانے میں بھی پایا جاتا ہے اسکو تقلید سے کیا تعلق یا ہم دیکھتے ہیں کہ سب بیچ کے فیصلے کی اپیل کی جاتی ہے اور مسترد

۱۳۸۵ھ رمضان ۱۳۸۵ھ

## قادیانی مشن مسح اسرائیلی اور مسیح محمدی

مزانئ جماعت اپنے تبلیغی ہتھیاروں میں ایسی مابہر ہے کہ ہر طرح سے نادانوں کو دھوکا دے جاتی ہے۔ دائیں سے یہ بائیں سے، آگے سے پیچھے سے غرض ہر طرف سے اس کے حملے جاری رہتے ہیں۔ لطف یہ ہے کہ ان دھوکہ بازوں میں ان کو قرآن و حدیث کی مخالفت کی تو کچھ پروا نہیں۔ خود مرزا صاحب کے اقوال کی بھی مخالفت کر جاتے ہیں۔

”الفضل“ ۱۸ ستمبر ۱۹۲۵ء میں ایک مضمون نکلا تھا جو نظر سے اوجھل ہونے کے باعث آج لکھ لیا گیا۔ دیکھنے میں آیا۔ جس میں ایک مضمون اس عنوان سے شائع ہوا ہے۔ ۱۔ ”مسیح موسوی اور مسیح محمدی کا انکار کرنے والے“ مضمون کا خلاصہ خود مضمون نگار کے الفاظ میں درج ذیل ہے۔

”دو ہزار سال گزرنے کو آئے ہیں کہ یہود خدا کے بچے مسیح کو جو اس وقت ان کے پاس آیا تھا۔ جھٹلا کر کسی فرضی مسیح کی آمد کا بے سود انتظار کر رہے ہیں۔ وہ اپنی عبادت گاہوں میں جاتے ہیں۔ اور گڑا گڑا کر خدا تعالیٰ سے دعائیں کرتے ہیں کہ اسے ہمارے خداوند خدا جلد مسیح کو بھیج تاہم نجات پائیں مگر وہ نہیں جانتے کہ جس نے آنا تھا وہ تو آچکا۔ اب کسی اور کی انتظار بے سود ہے۔ موجودہ زمانہ میں بھی خدا تعالیٰ نے اپنی پیشگوئیوں کے مطابق مسیح ثانی کو امت محمدیہ میں مبعوث فرمایا۔ تاکہ اس کی خلوق جو اس کے آستانہ سے دور پڑی ہے مسیح موعود کے ذریعہ اس کے آستانہ پر آکر نجات حاصل کرے مگر افسوس کہ لوگوں نے یہود کی حالت سے عبرت حاصل نہ کی۔ خدا کے مسیح پاک کو جھٹلایا اور آسمان سے کسی فرضی مسیح کی آمد کا انتظار کر رہے ہیں“

کاش وہ سمجھیں کہ جس نے آنا تھا وہ تو آچکا۔ اب کسی اور کا آسمان سے انتظار بالکل بے سود اور باطل ہے۔ حضرت مسیح موعود (مرزا صاحب) فرماتے ہیں

سے سر کو پیٹو آسمان سے اب کوئی آنا نہیں  
عمر دنیا کو بھی اب تو ہو گئے ہفت ہزار  
نیز فرماتے ہیں۔

دقت تھا دقت مسیحانہ کسی اور کا دقت  
میں نہ آتا تو کوئی اور ہی آیا ہوتا،

(الفضل قادیان ص ۱۸ ستمبر ۱۹۲۵ء)

المحدثین ہم یہاں پر علم اصول اور علم معانی کا ایک قاعدہ بتاتے ہیں جو سب اہل علم متفق ہے۔ ۳۔ امکان حقیقت مجاز اختیار کرنے سے مانع ہے۔ ”جو اصطلاحات ان لفظوں میں بتایا جاتا ہے۔ علامۃ الجہاز استحالة الحقیقت“ یہ قاعدہ اہل علم میں ایسا متفق ہے کہ ایک فرد میں اس کا منکر نہیں۔ ہم مثال میں اس کی توضیح کرتے ہیں۔ ۳۔

کوئی شخص کے زایت اسدا (میں نے شیر دیکھا) جب تک کوئی قرینہ اس بات کا نہ ہو کہ یہاں شیر درندہ مراد نہیں ہے بہادر آدمی مراد نہیں لیا جائیگا بلکہ درندہ ہی مراد ہوگا۔

اب ہم اصل مسئلے پر نظر کرتے ہیں۔ خود اس قاعدے سے نہ صرف مضمون نگار کی تردید ہوتی ہے بلکہ قادیانی مباحث سب کے سب اس طرح اڑ جاتے ہیں جطرح ہم کے گولے سے زمین کی مٹی۔ حدیثوں میں آیا ہے مسیح موعود صاحب شوق و شکر و صاحب سیاست ہوگا۔ یعنی نظام حکومت اسکے ہاتھ میں ہوگا۔ یہ حدیثوں کے حقیقی معنی ہیں۔ اس حقیقت کے بعد مرزا صاحب کا کلام سنئے۔ آپ لکھتے ہیں۔

مکن اعد بالکل ممکن ہے کہ کسی زمانے میں کوئی ایسا مسیح بھی آجائے جس پر حدیثوں کے بعض ظاہری الفاظ صادق آسکیں۔ کیونکہ یہ عاجز اس دنیا کی حکومت اور بادشاہت کے ساتھ نہیں آیا اور وحشی اور فریب کے

مصحح آقا صاحب - ہر بات کی تردید میں ایک دلیل (۵) آپ - جلد بیت ساجی عمر - زین العابدین (ع)

### (بقیہ حاشیہ از صفحہ ۱۷)

ع کے ان منظور نہ ہوتی کوٹ (عدالت عالیہ) تک پہنچتی ہے۔ اس طرح اسلامی حکومت کا قانون تھا۔ مولانا! آپ اپنے علم و فضل کو طوطا رکھ کر بیجا کہ قطع نظر امام صاحب کی تقلید کے ان احادیث کے دو معانی میں سے کوئی معنی آپ کے نزدیک صحیح ہے۔ اگر آپ نے اپنی علمی تحقیق سے وہی معنی صحیح سمجھا ہے جو بقول آپ کے امام صاحب نے کہے ہیں تو آپ متقلد نہ رہیں۔ دیکھیں آپ کا علم امام صاحب کے علم سے موافق

ہو گیا۔ اس کو تقلید نہیں کہتے۔ دیکھو کتب اصول فقہ (جمع الجوامع)

اگر آپ کی تحقیق امام صاحب کے بیان کو وہ مطلب کے خلاف ہے مگر آپ پھر بھی امام صاحب کے قول کو صحیح سمجھتے ہیں۔ جس کی غلطی کی شہادت آپ کا علم دیتا ہے تو معاف فرمائیے آپ متقلد تو ہیں مگر صاحب دیانت نہیں۔ کیونکہ یہ بات دیانت کے خلاف ہے کہ آپ ایک بات کو غلط سمجھ کر بھی کسی کے لحاظ سے اس کو قبول کر لیں تو ان خداوندی پر غور کیجئے۔ ارشاد ہے۔

إِذَا قُلْتُمْ فَاعْبُدُوا لَهُ وَارْكَعُوا لَهُ خَائِرُ

(جب بولو جو بولو چاہو کوئی تمہارا قریبی ہو)

بہر حال مسئلہ تقلید شخص نے ہمارے مخاطبوں کو اس حد تک پریشان کر رکھا ہے جس کا نقشہ کسی شاعر نے اس شعر میں دکھایا ہے۔

مصیبت میں پڑا ہے سینے والا پاگ داماں کا  
جو یہ ٹانگا تو وہ ادھڑا جو وہ ٹانگا تو وہ ادھڑا  
(المحدثین)

ذاتی

بنائیں ہیں تو ایسے نور جبکہ یہ حال ہے تو پھر علامہ کے نئے شکل (مشکل) میں کیا ہے۔ ممکن ہے کہ کسی وقت ان کی یہ مراد بھی پوری ہو جائے۔ (ازالہ اوامہ طبع اول صفتا)

**اہلحدیث** | بانصاف ناظرین شہر فرمائیں کہ جبکہ حدیثوں کی حقیقت کا امکان ہے اور اس کے مطابق کسی وقت مسیح موعود کا ان علامات ظاہریہ کے ساتھ آنا ممکن ہے تو ہم مجازی مسیح موعود کیوں مراد لیں۔ جو علم اصول بلکہ علم زبان کے بھی نفلان ہے۔

**مرزائی ممبرو!** | علم و فضل کے دو دیدار و علماء اسلام کو باہل کہنے والو۔ بتاؤ حقیقت مکنا کے ہوتے ہوئے مجازی معنی مراد لینے والے کون ہوتے ہیں؟ ہم اپنے

لفظوں میں اس کا جواب نہیں دیتے بلکہ قادیان کے خلیفہ اول حکیم نور الدین کے الفاظ میں بتاتے ہیں کہ بلاقرینہ حقیقت کو چھوڑنے والے منافق طمہ اور بدعتی ہوتے ہیں۔

مضمون نور الدین محدث بہ ازالہ اوامہ مشطوع اولم پس علم اصول اور تصریحات مرزا سے ثابت ہوتا ہے کہ مسیح موعود کو ظاہری صورت میں دیکھنے کا انتظار کرنا تو اہل حق ہیں۔ اور مجازی معنی مراد لینے والے بقول حکیم نور الدین صاحب ایسے اور ویسے ہیں۔

**قادیانی ممبرو!** | آپ ہی اپنے ذرہ جو رستم کو دیکھو ہم اگر عرض کریں گے تو شکاوت ہوگی

کیا۔ اللہ ظاہر ہے کہ شیطان وعدہ کے موافق سجدہ کے بعد عیسائیوں کو دنیا کی دولتیں دی گئیں۔ (نور القرآن ص ۵۵) حاشیہ منٹ)

ناظرین! ہم آپ سے دریافت کرتے ہیں کہ گورنمنٹ برطانیہ جو عیسائی سلطنت ہے اور نہایت دولت مند حکومت ہے۔ کیا مرزا صاحب کی تصریح کے مطابق شیطان کی موعودہ حکومت نہیں قرار پائی؟ اور جبکہ برطانیہ شیطان وعدہ والی سلطنت قرار پائی تو کیا اس سے بھی بدترین حملہ کی مثال دنیا میں کوئی پیش کی جاسکتا ہے؟ پس کہاں گورنمنٹ کو محسن کہنا اور کہاں گورنمنٹ کو شیطان سلطنت بتلانا۔

بالآخر ہم اتباع مرزا کو عموماً اور ڈاکٹر بشارت احمد صاحب کو خصوصاً یہ تسلی و شہرہ بخش حوالہ دکھا کر عرض کرتے ہیں کہ وہ ایسے موقع پر کو چڑھ رقیب میں جانے کی بجائے مرزا صاحب کا منقولہ بالا حوالہ دکھا کر علی اعترافات کا استیصال کر دیا کریں۔ کیوں ڈاکٹر صاحب ہر صحیح ہے تا۔

نہ رے بانس نہ نیچے ہانسی

**اہلحدیث** | ڈاکٹر اقبال اللہ مرزا صاحب میں آسمان زمین کا فرق ہے۔ مرزا صاحب مسیح موعود، ہندی مسعود بلکہ محمد ثانی بھل مرزا بلکہ بمنزلہ ابن اللہ بلکہ کرشن اور گوپال بھی جن کے مقابلے میں ڈاکٹر اقبال جیسے شاعر کا قول پیش کرنا اور ڈاکٹر صاحب کے قول سے مرزاجی کی صفائی پیش کرنا ہمارے خیال میں مرزاجی کی توہین کرنا ہے۔ لیکن غرض بڑی بلا ہے۔ بقول سے آنگہ شیراں را کند رو باہ مزاج

اقتیان است اقتیانج و احتیانج

ڈاکٹر بشارت احمد غرض کے ماتحت ایسی باتیں بھی کہہ جاتے ہیں جن کو وہ خود بھی صحیح نہ سمجھتے ہوں۔ مثلاً مرزا صاحب کی منکوحہ آسمانی جن کا نام نامی محمدی بیگم ہے ڈاکٹر صاحب نے اس سے مراد سمات مذکورہ نہیں لی بلکہ وہ محمدی جماعت دوسلم جو انگلستان میں اہل یاقرمنی تیار ہوئی ہے مرزا و قادیانی ہے۔

## گورنمنٹ برطانیہ پر مرزا صاحب کا حملہ

(از قلم مولوی عبدالرؤف صاحب از جھنڈے نگر بستی)

تعریف میں رطب اللسانی کی ہے چنانچہ علامہ اقبال مرحوم بھی اپنی گورنمنٹ کی شان میں لکھ گئے ہیں سے ہنگامہ و قیام مرا سر قبول ہو اہل وفا کی نذر معقر قبول ہو (حوالہ مذکور)

مطلب ڈاکٹر صاحب کا یہ ہے کہ جب علامہ اقبال اپنی اس شکر گزاری کے باوجود مورد اعتراض نہیں تو مرزا صاحب کیوں ہوں۔ ناظرین کو چہ رقیب میں سر کے بل چلنے کا اس سے بھی اچھا کیا کوئی نمونہ مل سکتا ہے؟ لیکن ہم تو اس جگہ اسی بات کے درپے ہیں کہ مرزا صاحب نے اپنے عام دستور کے مطابق اس بارہ خاص میں بھی خوب خوب گل کھلایا ہے اور اپنی عیسائی گورنمنٹ پر نہایت بدترین حملہ کیا ہے۔ چنانچہ مرزا صاحب اپنی کتاب نور القرآن میں لکھتے ہیں۔

غرض عیسائیوں کی دولتیں و حقیقت اس سجدہ کی وجہ سے ہیں جو انہوں نے شیاطین کو

مشہور ہے کہ مرزا غلام احمد صاحب قادیانی گورنمنٹ برطانیہ کے بہت بڑی حد تک شکر گزار واقع ہوئے ہیں۔ سخی کہ بقول خود مرزا صاحب نے گورنمنٹ کی احسان شناسی و شکر گزاری میں پچاس الماریاں بھرنے کا دعویٰ کیا ہے۔ اور مرزا صاحب اپنے اس مخصوص رویہ پر عمل اعتراض بھی ہوئے جس کا آج تک اتباع مرزا کو وہ دہرا احساس ہوتا ہے۔ چنانچہ مشہور مرزائی ڈاکٹر بشارت احمد صاحب پیغام صلح۔ جولائی ۱۳۲۵ء میں ایک مضمون شائع کراتے ہیں۔ جس کو پڑھتے ہی یہ شعر زبان پر آجاتا ہے۔

اس نقش پا کے سجدہ نے یاں تک کیا ذلیل میں کو چہ رقیب میں بھی سر کے بل چلا ناظرین آپ کا مضمون ملاحظہ فرمادیں۔

گورنمنٹ برطانیہ کی احسان شناسی و مدح جو مرزا صاحب نے کی ہے وہ کہہ جائے اعتراض نہیں۔ بڑے بڑے ذی علم اہل قلم مشاہیر و لوگوں نے گورنمنٹ برطانیہ کی

اہلحدیث مرزا۔ مرزا صاحب کے مشہور البانات (پانچ) کی تصدیق۔

طلب یہ تھا کہ اس صاحب نے اس کی بیانیہ اور  
میری جماعت کے لئے لکھے۔ دین علیہ السلام کے

# فضائل سید المرسلین

## قرآن و حدیث کی روشنی میں

(دو حصے مولوی عبد اللہ صاحب ثانی امٹھری)

اس میں شک نہیں کہ جن تعارف اپنے حبیب  
حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا  
ہے۔ اس کی شان کو جیسادہ جانتا اور بیان کر سکتا  
ہے کوئی دوسرا نہیں کر سکتا۔ اس لئے ہمیں ضرورت  
ہے کہ فضائل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا نے  
قدوس کی پاک کلام قرآن مجید اور اس کی تشریح اعداد  
رسول میں تلاش کریں۔ ان سے باہر ہیں مارے  
مارے پھرنے کی ضرورت نہیں جو صفات ان میں  
ذکور ہوئی وہی صحیح اور درست ہوگی۔ اس کے سوا  
جو مدح ہے وہ اس قابل ہے کہ اس کو مدح دکھایا  
جائے بلکہ بجا ہے کہ کسی حد تک اس کو توہین قرار دیا  
جائے۔ انہی معنی کو طوطا کہ کر سید ولد آدم صلی اللہ  
علیہ وسلم نے فرمایا تھا لا تطرونی الحدیث  
مجھے عیسائیوں کی طرح حد سے نہ پڑھانا۔ یعنی میری  
نفیست اس طرح بیان نہ کرنا جس طرح عیسائیوں  
نے عیسیٰ علیہ السلام کی ظاہر کی۔

یہ اصول مستنبط از حدیث رسول علیہ السلام  
ہی ہمارے سامنے ہے اور انوار الصوفیہ سیالکوٹ کا وہ  
پرچہ بھی پیش نظر ہے۔ جس میں فضائل سید المرسلین  
کے عنوان سے ایک مضمون لکھا گیا ہے۔ مضمون نویس  
پیر علی پوری و جماعت علی شاہ صاحب کے صاحبزادے  
میں۔ صاحبزادہ صاحب اگر فضائل آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم اصول صحیح کے نکتہ بیان کرتے  
تو کسی شخص کو توہین نہ ہوتی مگر انہیں ہے  
کہ انہوں نے ایسا نہیں کیا بلکہ دوسرے کی باتیں

بہت لکھی ہیں۔ معلوم نہیں کہ قرآن عیسیٰ جامع اور  
احادیث نبویہ عیسیٰ مکمل چیز کے بعد بیرونیات سے  
کیوں اعداد طلب کی جاتی ہے۔ بہر حال ہم ان باتوں  
کی طرف توجہ نہیں کریں گے جو حشو و زوائد ہیں اور  
روایتی طور پر پایہ ثبوت کو نہیں پہنچتی۔  
مضمون نگار صاحب اپنے طوطا پر جو کچھ بھی مضمون  
کو ہدایات دے گئے ہیں ان سے تو ہمیں مطلب نہیں  
وہ جانیں اور ان کے مریدین۔ غضب یہ ڈھکایا کہ  
جو لکھ دیا ہے۔

صاحب اس کی خوشی مناتے تھے۔ یہ ذکر خیر  
مناتے تھے۔ غیباتیں کھلاتے تھے۔ خاصاً تمام  
کے ساتھ اس خاص دن کی عید مناتے تھے۔  
وکر ولادت منت ہے۔ حاکم اور ابن حبان عبد اللہ  
بن عباس سے ناقل ہے کہ خود سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم  
والسلام نے اپنی ولادت کا بیان فرماتے ہوئے  
ارشاد فرمایا وہم آدم علیہ السلام کے ساتھ  
جنت میں تھے، روح علیہ السلام کے ہمراہ کنجی میں  
لدا برلیم علیہ السلام کے ساتھ تھے۔  
جس خدا نے پاک نفوس میں منتقل فرمایا۔ نبیوں نے  
ہم پر ایمان لایا۔ ہماری بشارت کہرت میں ہماری  
شہادت انجیل میں۔ جن سے زمین روشن ہوئی  
فلک منور ہوئی۔ ہم ہی وہ فلسفہ خلیل ہیں ہم ہی زبیر  
سیحان ہیں۔ ہم ہی والدہ کے جسم سے نور خارج ہوا  
جس سے ہمیں ملک شام کی عمارتیں تک دکھائی  
دی۔ قرآن مجید میں ہے: ﴿وَمَا مَنَعَنَا﴾

سیالکوٹ کا بہت بڑا مکان ہے  
صاحبزادہ صاحب نے حدیث کا جو ترجمہ کیا ہے  
میں دعویٰ ہے کہ یہ حدیث صحیح نہیں ہے۔  
مضمون نویس کا فرض ہے کہ اس کی سند صحیح حالہ کتاب  
پیش کریں۔ پھر دیکھیں کہ آپ کی فائدہ ساز روایت  
کے پرچے فضائے آسمانی میں کیسے اڑتے ہیں۔

نئے صاحب! یہ صحافتی دنیا ہے جہاں بے دلیل  
بات نہیں سنی جاسکتی۔ غلطہ مریدین نہیں کہ جو کہ آپ  
کہہ دیتے وہ سمجھ کر جو کر مر جلا پڑتے۔  
اس حدیث کے علاوہ تین روایتیں اور نقل کی ہیں  
مگر خدا کی شان سند لیک کی بھی نہیں لکھی اور کہیں  
لکھتے جبکہ حق و صداقت ہی امر میں نہیں تھی۔ اور  
صاحبزادہ صاحب کو وہ منظور نہیں۔  
غلامہ مطلب ان روایات کا یہ ہے۔ جو بے سند دار  
درج ہے۔

(۱) عبد الرحمن بن عوف کی ماں کہتی ہے۔ میں نے  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ولادت کے وقت ناقوس  
پر اٹھایا۔ آپ مدئے۔ یعنی آواز آئی رحمتك اللہ  
(صبر) ایک نور سارے آفاق میں پھیلا۔ جس میں مجھ  
دوم و شام کے محل نظر آنے لگے اور آپ غائب ہوئے  
اور ایک آواز آئی کہ مغرب مشرق میں آپ کو گشت کرادو۔  
(۲) ابو رواد صحابی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے علاوہ  
عالم بن ربیعہ انصاری کے گھر سے گزرے وہ اپنے بچوں کو  
ولادت دیکھنے کے لئے علیہ وسلم کے واقعات سکھلا رہے  
تھا اور کہتا تھا وہ آج ہی کا دن تھا رسول خدا صلی اللہ  
علیہ وسلم نے فحش ہو کر فرمایا تمہارے لئے رحمت کے  
دروازے کھلے ہیں اور بخشش ہے اور جو تمہارے جیسا  
کام کرے گا اس کی نجات ہے۔

(۳) حضرت عباس رضی اللہ عنہ ہی کام و تسلیم  
دقائق ولادت) کر رہے تھے۔ آنحضرت تشریف لائے  
اور خوشی سے فرمایا تمہارے لئے میری شفاعت ملال  
ہوگئی۔  
نئے صاحب! ہم نے ان کے کی جھٹ سے اعلان کرتے  
ہیں کہ آپ کی پیش کردہ دیگر روایات کی کوئی سند نہیں ہے۔

اس کتاب کی تصنیف مولانا عبد اللہ صاحب نے فرمائی ہے۔



ہم سے پہلے سند صحیح میں نہ ہو۔ پھر دیکھو۔ حق  
کس طرح بیان ہو کر چلتا ہے۔  
علی ہودہ الوہابی کے متکاشی ہدیہ میں پیش کر کے  
بھی نکل چکا ہے۔ آخر ایک دن بچے دربار میں

پیش ہوتا ہے۔ اس وقت سبھی غم و سانسے میں ہونے لگتا ہے  
جائے گا۔ اقرآن کتابک کنی بخشک المیوم  
علیک حبیبنا  
(ہالی آئندہ)

# مذکرہ علیہ لیلۃ القدر یا لیلۃ المبارک

(از قلم مولوی ابوالیشار امیر احمد صاحب بہرائی نزیل جلیپور)

آپ کریمہ شہر رمضان الذی انزل فیہ القرآن  
(۲) سورہ دخا کی آیہ کریمہ انا انزلناہ فی لیلۃ مبارکۃ  
(۳) آیہ کریمہ انا انزلناہ فی لیلۃ القدر۔  
۱۱ ان تینوں آیات میں قرآن مجید کی ابتداء  
نیزیل کے تین مواقع بتائے گئے ہیں۔ (۲) یا تینوں  
میں ایک ہی وقت کا ذکر اشارہ ہے۔ (۳) کیا ان تینوں  
آیتوں میں تعارض و تناقض ہے۔ (۴) کیا لیلہ مبارکہ  
کا نصف شعبان میں ہونا کسی صحیح حدیث سے ثابت ہے  
وہ کیا لیلہ مبارکہ اور لیلۃ القدر دونوں ایک ہی یا  
دو علیحدہ علیحدہ۔ احادیث صحیحہ اور مفسرین معتبرین  
تفسیر و شرح حدیث کی تحقیق سے ان سوالات کا حل  
برنا چاہئے۔

ادوئے تحقیق محمد بن ربانی و مفسرین حنفی  
انصافاً یہ ثابت ہے کہ تینوں آیتوں میں ایک ہی وقت  
مراد ہے۔ اور ان میں کسی قسم کا تعارض و تناقض نہیں  
اور نہ تین وقت مراد ہیں۔ اور نہ لیلہ مبارکہ کا لیلہ  
نصف شعبان میں ہونا کسی صحیح حدیث سے ثابت ہے۔  
۱۱ دیکھئے تفسیر لیلۃ القدر فی معانی التفسیر  
المعروفہ بہ طالع بن املاک کے مطبوعہ مصر میں ہے  
قال ابن عباس انزل القرآن جملة واحدة  
من اللوح المحفوظ فی لیلۃ القدر من شہر رمضان  
فوضع فی بیت النبی صلی اللہ علیہ وسلم لیلۃ مبارکۃ  
یومئذ علی النبی صلی اللہ علیہ وسلم نجوم فی ثلاث

عشرین سنة فذلک قوله فلا اسم بمواقع  
النجوم وردی ابو داؤد عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم  
انہ قال انزلت صحف ابراہیم فی ثلاث لیل  
مضین من رمضان و فی رعاية فی اول لیلۃ  
من رمضان و انزلت توراہ موسیٰ فی ست  
لیال مضین من رمضان و انزل بغیل عیسیٰ فی  
ثلاث عشرۃ لیلۃ مضت من رمضان و انزل  
زبور داؤد فی ثمان عشرۃ لیلۃ مضت من  
رمضان و انزل الفرقان علی محمد صلی اللہ علیہ وسلم  
فی الرابعۃ و العشرین لست بقین بعد ہا فعلی  
هذا یكون ابتداء تنزیل القرآن علی محمد  
صلی اللہ علیہ وسلم فی شہر رمضان و هو قول  
ابن اسحق و ابی سلیمان اللہ شقی انتہی۔

ادو دیکھئے تفسیر معالم التشریح جلد ۲ ذکر صفحہ ۲۰۰  
من ابن عباس انہ سئل عن قوله عز وجل  
شہر رمضان الذی انزل فیہ القرآن وقوله  
انا انزلناہ فی لیلۃ القدر وقوله انا انزلناہ  
فی لیلۃ مبارکۃ وقد نزل فی سائر الشہور و  
قال عز وجل وقرانا فرقناہ فقال انزل القرآن  
جملة واحدة من اللوح المحفوظ فی لیلۃ القدر  
من شہر رمضان الی بیت العزیز فی السابغ الدنیا  
ثم نزل بہ جبریل علیہ السلام علی رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم نجوم فی ثلاث و عشرین

فذلک قوله تعالیٰ فلا اسم بمواقع النجوم قال  
داؤد بن ابی ہند قلت لشیخی شہر رمضان الذی  
انزل فیہ القرآن اما کان یقول فی سائر الشہور  
قال بلی وکن کان جبریل یکن یعارض محمد صلی اللہ  
علیہ وسلم فی رمضان ما انزل اللہ علیہ  
فی شہر اللہ ما یشاء وینسیہ ما یشاء وروی  
عن ابی ذر عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال  
انزلت صحف ابراہیم فی ثلاث لیل مضین  
من رمضان و یروی فی اول لیلۃ من رمضان  
و انزلت توراہ موسیٰ فی ست لیل مضین من  
رمضان و انزل الا انجیل علی عیسیٰ فی ثلاث  
عشرۃ مضت من رمضان و انزل الزبور علی  
داؤد فی ثمان عشرۃ لیلۃ مضت من رمضان  
و انزل القرآن علی محمد صلی اللہ علیہ وسلم  
فی الرابعۃ و العشرین من شہر رمضان لست  
بقین بعد ہا انتہی۔

ادو دیکھئے تفسیر ترجمان القرآن بطائف البیان  
جلد اول صفحہ ۲۱۰ مؤلف نواب صدیق الحسن خان رحیم  
ہے اللہ پاک نے اس آیت پاک میں ماہ رمضان کی روح  
کی نہ کسی اور مہینے کی۔ سب مہینوں میں اس مہینے کو  
واسطے اتارنے قرآن شریف کے پسند کیا۔ حدیث میں  
آیا ہے کہ یہ مہینہ وہ ہے جس میں اللہ کی کتابیں پیروی  
پراترا کرتی تھیں۔ امام احمد نے ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے  
مرفوعاً روایت کیا ہے کہ صحیفہ ابراہیم علیہ السلام کے  
پہلی رات رمضان کے اترے۔ تو رات صحیح رمضان کو  
اتری۔ انجیل تیرہویں رمضان کو۔ قرآن چوبیسویں  
رمضان کو نازل ہوا۔ حدیث جابر میں یوں آیا ہے کہ  
نہد ہارہویں رمضان کو۔ انجیل اٹھارہویں کو اتری  
باتی مثل مقدم (حدیث کے) اس کو ابن مودہ نے  
روایت کیا ہے۔ یہ سلسلے صحیفہ و ہر سہ کتب میں  
کسی نبی پر اتری ایک بارگی ہی اتری نہ قرآن سو  
سب کا سب تو ایک دفعہ آسمان دنیا پر فرشتوں کے  
کے اترا یہ ماہ رمضان شبہ میں ہوا کما قال  
تعالیٰ انا انزلناہ فی لیلۃ القدر و قال انا انزلناہ

اللہ الرحمن الرحیم لہذا علم المرزوقہ۔ یک مجلس کی تین (۲) طلبہ ہیں لہذا علی حدیث کا تفسیر۔ بیت ۸، (۱۰)



فی لیلة مبارکة - پھر توڑا توڑا ایک ایک صلیب  
واقعات و حادثات اترتا رہا۔ اس طرح کئی طرح سے  
ابن عباس سے مروی ہے۔ یہی مطلب ہے اس آیت کا  
وقال الذین کفروا لولا نزل علیہ القرآن جملة  
واحدة کذا لکن لثبیت به فوادک ورتلناہ ترتیلا  
ولایا قولک بمثل الا جئناک بالحق و احسن تفسیرا  
غرض جب مشرکین کوئی جھگڑا لاتے تو امتنان کا جواب  
دیتا دتتا وقتاً نازل ہوتا رہا۔ انہی۔  
اور دیکھئے تفسیر ترجمان القرآن جلد ۱۳ صفحہ ۳  
ف۔ حافظ ابن کثیر رحمۃ اللہ علیہ کہتے ہیں اللہ پاک  
عبر دیتا ہے کہ اوس نے قرآن عظیم کو لیلہ مبارکہ میں  
نازل فرمایا یہ رات بکرت شب قدر ہے۔ کما قال  
عن و جل انا انزلنہ فی لیلة القدر لورنزل  
قرآن شریف کا شہر رمضان میں ہوا۔ کما قال تبارک  
و تعالیٰ شہر رمضان الذی انزل فیہ القرآن  
اور حدیثیں جو اس باب میں نازل ہوئی ہیں ہم نے  
ان کو سورہ بقرہ میں ایسے طور سے ذکر کیا ہے کہ یہاں  
ان کے مکر ذکر کرنے سے فنا حاصل ہے۔ اور جس  
شخص نے یہ کہا کہ وہ رات شب نصف شعبان ہے  
جیسا کہ عکرم سے مروی ہے تو بیشک اس نے بعد بعید  
کیا۔ کیونکہ قرآن شریف نے اس پر نص کی ہے کہ وہ  
رمضان میں ہے۔ اور وہ حدیث جو کہ عثمان بن عوف  
بن مغیرہ بن انس سے مروی ہے کہ رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ آجال (مہینے)  
قطع کی جاتی ہیں شعبان سے شعبان تک یہاں تک کہ  
بے شک مرد البتہ نکاح کرتا ہے اور اسکے واسطے بچ  
پیدا کیا جاتا ہے حالانکہ اس کا نام مردوں میں نکل  
چکتا ہے۔ سورہ حدیث مرسل ہے۔ ایسی حدیثوں سے  
نعوس کا معارضہ نہیں کیا جاتا ہے۔ انا کنا  
معتز دین کا یہ مطلب ہے کہ ہم اہل اسلام کو غولے میں  
لوگوں کو وہ شے جو ان کو نفع و ضرر دیتی ہے شرعاً تاکہ  
اللہ کی رحمت اپنے بندوں پر قائم ہو جائے۔ فیہا  
یفرق کل امر حکیم کے چہ معنی ہیں کہ سال بھر کا کام  
شب قدر میں جہاں کیا جاتا ہے اور معززہ سے طرف

کھنے والوں کے لور جو اہل بیت اور ہمدانی مطلق کی اس  
سال میں ہوتی ہیں اور جو کہ کام اس میں ہوتا ہے  
آخر سال تک۔ اور اسی طرح حضرت ابن عمر و مجاہد و  
ابو مالک و ضحاک اور بہت سے سلف سے مروی ہے انہی  
اور دیکھئے تفسیر مذکورہ ص ۳۱۔ لیلہ مبارکہ میں  
اختلاف ہے قول اول یہ ہے کہ مراد لیلۃ القدر ہے۔  
تعدادہ و ابن زید اور اکثر مفسرین اسی کے قائل ہیں  
دلیل اس قول کی یہ ہیں۔ اول اللہ پاک نے فرمایا ہے  
انا انزلنہ فی لیلة القدر۔ پس انا انزلناہ فی لیلة  
مبارکة واجب ہے کہ یہ وہی رات ہے جو کہ مسی بلیلۃ القدر  
ہے۔ تاکہ تناقض لازم نہ آئے۔ دوسری اللہ پاک نے  
فرمایا ہے۔ شہر رمضان الذی انزل فیہ القرآن  
پس اس جگہ جو یہ فرمایا انا انزلناہ فی لیلة مبارکة  
سو واجب ہے کہ یہ لیلۃ مبارکہ رمضان میں ہو۔ تو اب  
ثابت ہوا کہ وہ لیلۃ القدر ہے۔ تیسری اللہ پاک نے  
لیلۃ القدر کی صفت میں فرمایا ہے نزل الملائکة  
والروح فیہا باذن ربہ من کل ام اور یہاں  
رسورہ دخان میں فرمایا فیہا یفرق کل امر حکیم  
اور اس جگہ فرمایا رحمة من ربک اور لیلۃ القدر میں  
فرمایا سلام۔ اور جب اوصاف ہام متقارب ہوتے تو  
اس بات کا قائل ہونا واجب ہوا کہ ان دونوں میں  
ایک رات وہی دوسری ہے۔ چوتھی محمد بن جریر طبری  
اپنی تفسیر میں تناوہ سے نقل کیا ہے کہ حضرت ابراہیم  
علیہ السلام کے صحیفے رمضان کی اول رات میں نازل  
ہوئے۔ اور تورات رمضان کی چھٹی رات میں اور زبور  
اس کی پانچویں رات میں اور قرآن شریف اس کی  
چوبیسویں رات میں نازل ہوا اور لیلۃ مبارکہ لیلۃ القدر  
ہے۔ پانچویں لیلۃ القدر کا جو یہ نام لکھا گیا سو اسی سے  
کہ اس کی تعداد یعنی اللہ تعالیٰ کے نزدیک عظیم ہے  
اور یہ بات معلوم ہے کہ اس کی قدر و بزرگی نفس زمان  
کے سبب سے نہیں ہے اسلئے کہ فائدہ تو اذات و صناعت  
میں ایک شے ہے پس یہ متعجب ہے کہ لذات بعض زمانہ  
بعض سے اشراف ہو۔ تو اب یہ بات ثابت ہوئی کہ رات  
کی تشریف و قدر اس سبب سے ہے کہ اوس میں کچھ ایسے

شرف و امور حاصل ہوئے کہ ان کی بڑی قدر ہے۔ اور  
یہ بھی معلوم ہے کہ دین کا منصب دنیا کے منصب سے  
عظیم تر ہے اور دین میں سب چیزوں سے بڑھ کر عظیم  
شرف اترتا ہے شعبان کے قرآن شریف ہے۔ اس لئے  
کہ اسی سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت ثابت ہوئی  
اور اسی سے حق و باطل میں فرق ظاہر ہوا جس طرح کہ  
اللہ پاک نے اس کی صفت میں فرمایا ہے و مہینا  
علیہ۔ اور اسی سے سعادت والوں کے درجے اور شقاوت  
والوں کے درجے ہوئے۔ پس اس تقریر کی بنا پر کوئی  
شے نہیں ہے مگر قرآن شریف اس سے اعظم ہے قدیم  
اور اعلیٰ ہے ذکر میں اور بزرگ تر ہے منصب میں۔ اور  
جب اس پر اتفاق کیا ہے کہ لیلۃ القدر وہی ہے جو رمضان  
میں واقع ہوئی تو ہم نے جان لیا کہ قرآن شریف اسی  
رات میں نازل کیا گیا۔ یہ دلائل واضح و ظاہر ہیں۔  
دوسرا قول یہ ہے کہ لیلۃ مبارکہ شب براءت ہے یعنی  
شب نصف شعبان عکرمہ اور ایک گروہ اسی کا قائل ہے  
اس قول والوں کے یہ دلائل ہیں۔ اول یہ ہے کہ اس  
رات کے چار نام ہیں۔ لیلۃ مبارکہ۔ لیلۃ البراءة۔ لیلۃ  
العکب۔ لیلۃ الرحمة۔ دوسری یہ کہ پانچ نخلوں کے  
ساتھ مختص ہے۔ پہلی فصلت تو یہ آت ہے یہاں  
یفرق کل امر حکیم۔ دوسری یہ ہے کہ اس میں جہاد  
کی فضیلت ہے۔ تیسری جس کا معنی ہونا اور اسکی  
روایت کا موضوع ہونا سالہ محدث دہلی ماہ اکتوبر ۱۹۷۷ء  
میں ثابت کر دیا گیا ہے) نے روایت کیا ہے کہ نبی  
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو کوئی پڑھے اس  
رات میں سو گنہیں تو اللہ تعالیٰ اس کی طرف سترشتے  
بھیجے۔ تیس تو اس کو جنت کی بشارت دیں اور تیس  
غلاب لار سے اوس کو امن دیں اور تیس اوس سے  
دنیا کی آفات دفع کریں۔ اور اوس شیطان کے کید  
اوس سے دفع کریں۔ تیسری نزول رات ہے حضور  
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ بیشک اللہ تم کو رات  
ہے میری امت پر اس رات میں ہمدانی کلب کے  
بکریوں کے ہالوں کے۔ چوتھی یہ کہ اس میں عظمت  
عائل ہوتی ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے

یہ سب باتیں صحیح ہیں۔ یہ سب باتیں صحیح ہیں۔ یہ سب باتیں صحیح ہیں۔

ہے لنگ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے سارے مسلمانوں کی اس بات میں مگر ماہین و سائر اور ہمیشہ پینے والا شربا اور ناقصان ماہ باپ کا اور اصل رکھنے والا زنا پر۔ پانچویں یہ کہ اللہ تعالیٰ نے اس رات میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو تمام شفاعت عطا فرمائی ہے آپ کی امت میں۔ زعفرانی نے کہا اس کی وجہ یہ ہے کہ آپ نے شعبان کی پندرہویں رات میں اپنی امت کے حق میں سوال کیا تو اس میں سے آپ کو تہائی دی گئی پھر آپ نے چودھویں رات سوال کیا تو دو تہائی عطا کی گئی۔ پھر پندرہویں رات سوال کیا تو ساری دیدی یعنی الامن شر من اللہ شر والبعیر یعنی وہ شخص جو اللہ سے بدگامی رکھنے اور اللہ کے کلمہ ذکر الخلیف علی نقله الجمل۔ بالجلد ذوی نے شرح مسلم کے باب صوم الطوع میں کہا ہے کہ قبل شب نصف شعبان کا خطا ہے۔ صواب یہ ہے کہ لیلہ مبارکہ لیلہ القدر ہے اور اسی کے علماء قائل ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ انا انزلناه فی لیلۃ مبارکہ وقال تعالیٰ انا انزلناہ فی لیلۃ القدر۔ پس دوسری آیت بیان ہے پہلی آیت کا۔ لیلۃ القدر اس لئے نام رکھا ہے کہ اللہ پاک اس میں مقدر کرتا ہے جو کچھ چاہتا ہے اپنے امر سے اس کی مثل تک سال آئندہ سے یعنی امر موت و اجل عندی یہاں تک کہ بیت اللہ کے حاجی لکھے جاتے ہیں مع اپنے ناموں کے اور باپ دادوں کے ناموں کے اور یہ ان فرشتوں کو سپرد کیا جاتا ہے جو کہ امور کی تدبیر کرتے ہیں یعنی حضرت اسرافیل و حضرت میکائیل و حضرت عزرائیل و حضرت جبرئیل علیہم الصلوٰۃ والسلام۔ یہ قول سعید بن جبیر کا ہے۔

اور دیکھئے تفسیر مذکورہ جلد ۳ ص ۳۵۰ فتح البیان (شولہ نو اب) میں ہے کہ حق وہی ہے جس طرف جمہور گئے ہیں کہ لیلہ مبارکہ ہی لیلۃ القدر ہے۔ شب نصف شعبان نہیں۔ اسی واسطے کہ اللہ پاک نے یہاں تو اس کو مجمل رکھا ہے اور سورہ بقرہ میں اسکو باریں قول بیان فرمایا ہے شمس رمضان الذی انزل فیہ القرآن اور سورہ تیسرے میں باریں قول انا انزلناه فی لیلۃ القدر

پس اب بعد اس بیان واضح کے دو ٹوٹے باقی نہ رہی جو کہ موجب خلاف ہو اور نہ وہ جو حنفی اشعباہ کی ہو۔ یہی یہ حدیث جو ابن زنجویہ روایتی نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقطع الاجال من شعبان الی شعبان الی آخرہ کما تقدم و اخرجه ابن ابی النیسا و ابن جریر عن عثمان بن محمد۔ سو یہ مرسل ہے۔ اسکے ساتھ حجت قائم نہیں ہوتی ہے اور نہ ایسی حدیث کے ساتھ صراحۃ قرآن شریف کا معارضہ کیا جاتا ہے۔ اور اس ماہ میں جو مردی ہے سو وہ مرسل ہے یا غیر صحیح۔ صاحب در مشور نے اسکو وارد کیا ہے اور جو شب نصف شعبان کی فضیلت میں وارد ہوا ہے اسکو بھی لائے ہیں سو یہ سب اس کو مستلزم نہیں ہے کہ وہ لیلہ مبارکہ میں مراد ہے یعنی اس کی فضیلت بجائے خود ثابت ہی ہوا کرے اس سے کیا ہوتا ہے۔ یہ لازم نہیں آتا ہے کہ لیلہ مبارکہ سے وہی مراد ٹھہری و اللہ اعلم اغریضک اللہ پاک نے قرآن شریف کو لیلۃ القدر میں نازل فرمایا تھا وہ کہتے ہیں کہ سارا قرآن لیلۃ القدر میں نازل کیا گیا۔ ام الکتاب یعنی لوح محفوظ سے طرف بیت العزت کے سما دیں۔ پھر اللہ پاک نے اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل کیا اور دونوں میں اندر نہیں برسر کے انواع و اقسام و قانع و حوادث میں حالاً نازل۔ اسکی تحقیق سورہ بقرہ میں بزرگ تفسیر شہر رمضان الذی انزل فیہ القرآن گرد چکی ہے۔ مقاتل کہتے ہیں کہ لوح محفوظ سے ہر لیلۃ القدر میں وحی سے اس مقدار پر نازل ہوتا تھا کہ جس کو جبریل علیہ السلام سال بھر میں نازل ہوتے اس کی مثل سال آئندہ تک۔ کسی نے کہا کہ ابتدائے نزول قرآن لیلۃ القدر میں تھی۔ حدیث ابن عباس نے فرمایا کہ قرآن شریف لیلۃ القدر میں نازل کیا گیا اور جبریل علیہ السلام اس کو لیکر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہونے لگے لگے کر کے واسطے جواب لوگوں کے بالجلد اللہ پاک نے اس رات کا یہ وصف کیا کہ وہ مبارک ہے اس لئے کہ اس میں قرآن نازل ہوا اور وہ دین و دنیا کے مصالح پر مشتمل ہے اور اس واسطے

کہ اس میں ملائکہ و رسل نازل ہوتے ہیں جس طرح کہ اللہ تعالیٰ سورہ قدیم آجائیکا۔ انبی۔ مذکورہ بالا تقاسیر سے تینوں آیتوں کی تطبیق اور لیلہ مبارکہ اور لیلۃ القدر کا ایک چیز ہونا اور اس کا ماہ رمضان میں ہونا۔ اور لیلہ نصف شعبان میں نہ ہونا حدیثوں اور اقوال صحابہ و مفسرین سے اچھی طرح واضح ہو گیا (۲۲) اب ان احادیث کا حال سنئے جن کی رو سے لیلہ مبارکہ لیلہ نصف شعبان میں قرار دی جاتی ہے۔ کئی حدیثوں کا حال تو اب صاحب کی تفسیر سے اوپر گزر چکا۔ باقی اور حدیثیں ہیں۔

۱۱) حدیث حضرت علی والی جس کا موضوع ہونا زمانہ محدث دہلی مورخ زبیر بن سنان سے ہے اچھی طرح مدلل طریق سے ثابت ہو چکا ہے۔ لہذا اس کے اعادہ کی یہاں ضرورت نہیں اور اسی حدیث کو امام منذری نے "الترغیب والترہیب" میں باب فی صوم شعبان میں بلفظ روایت عن علی روایت کیا ہے۔ اور امام موصوف نے مقدمہ کتاب میں اصطلاحات کا ذکر کرتے ہوئے روایت کا لفظ روایات موضوع و مناہیر کیلئے مقرر کیا ہے۔

(۲) دوسری حدیث "الترغیب والترہیب" میں باب فی صوم شعبان عن عائشہ رضی اللہ عنہا قالت قام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من الہیمل فصلی فاظاہ السجود حتی ظننت انہ قبض فلما رأیت ذلک قلت حق حرت ابھامہ فتحرک فرجعت فسمعتہ یقول فی سجودہ اعود بعفوک من عفاک و اعود برضاک من عطفک و اعود بک منک الیک و اعود بحسبک منک انت کما اشیت علی نفسك فلما رفع راسہ من السجود و فرغ من صلاتہ قال یا عائشہ او یا حیرا اظننت ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قد خاس بک قلت لا والله یا رسول اللہ و لکن ظننت انک قبضت لطول سجودک فقال اندری ای لیلۃ ہذا قلت اللہ ورسولہ اعلم قال ہذا لیلۃ النصف من شعبان ان اللہ عزوجل یطلع علی عبادہ فی لیلۃ النصف من شعبان فیغفر للمستغفرین ویرحم المترحمین

تاریخ الخلفاء۔ جس میں خلفاء راشدین اور دیگر خلفاء کے حالات تحریر کیے ہیں۔ بیروت۔ دار الفکر۔

یوٹھرا اهل الجنة كنههم روحا الجيهني من طريق العلاء بن الحرث وقال خلفا من عبد يعني ان العلاء لم يسمع من عائشة. اس سے معلوم ہوا کہ یہ روایت مرسل ہے کیونکہ علامہ بن الحرث (راوی) نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے نہیں سنا۔ لہذا یہ حدیث مرسل ضعیف لائق احتجاج نہیں۔

(اس اور اسی حدیث کو امام منذری نے کتاب ذکر باب الزہیب من التہاجر ص ۱۲۸ میں اس طرح روایت کیا ہے۔)

وروی عن عائشة رضی اللہ عنہا قالت دخل علی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فوضع عنقه ثوبیه ثم لم یستقم ان قام فلبسہما فاخذتہن غیرہ شدیدۃ طننت انہ یاتی بعض صو جباتی فخرجت اتجه فادركته بالقیح یقیح الغرق قد یستغفر للمؤمنین والمؤمنات والشہداء نقلت بابی وای انت فی حاجۃ ربك وانا فی حاجۃ الدنیا فانصرفت قد خلت حجرتی ولی نفس عال ولحقنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فقال ما هذا النفس یا عائشة فقلت بابی وای اتیتی فوضعت منک ثوبیک ثم لم یستقم ان قامت فلبستهما فاخذتہن غیرہ شدیدۃ طننت انک تاتی بعض صو جباتی حتی رایتک بالقیح تصنع ما تصنع فقال یا عائشة انک تخافین ان یحیی اللہ علیک ورسولہ انا فی جبریل علیہ السلام فقال هذا لیلۃ النصف من شعبان واللہ فیہا عتقاء من النار بعد شعور غم بنی کلب لا یظن اللہ لیسالی مشرک ولا الی مشاجن ولا الی قاطع رحم ولا الی مسبل ولا الی عاقی لوالدہ ولا الی مد من ثم قال ثم وضع عنقه ثوبیه فقال لی یا عائشة تاویسین لی فی قیام هذا لیلۃ قلت نعم بابی وای فقام لیلۃ طویلا حتی طننت انه قد قطن فطنت التمسہ ووضعت یدئ علی بالہن قد میہ فتمسک فخرت وسمعتہ یقول فی سجودہ اعوذ بقرنک من عقابک واعوذ بوضنک من

منظک واعوذ بک منک جل وجہک الا حصی ثمہ علیک انت کما اشییت علی نفسک قلما اصبح عکرت من لہ فقال یا عائشة تعلیمین نقلت نعم فقال تعلیمین وعلیمین فان جبریل علیہ السلام تعلیمین وامرنی ان ارددہن فی السجود رواہ البیہقی۔ امام منذری کا اس حدیث کو روای کے لفظ سے لکھنا اس سے ثابت ہوا کہ یہ روایت مرفوعہ ومانکیر میں سے ہے۔

حدیث مشک۔ جامع ترمذی مطبوعہ مطبع عالی نول کشور ۱۲۹۰ھ میں ہے۔ باب ماجاء فی لیلۃ النصف من شعبان حدیثا احمد بن منیع خازن بن ہارون تاج الحجاج بن ارطاة عن یحیی بن ابی کثیر عن عمرو بن عائشۃ قالت فقدت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لیلۃ فخرجت فاذا هو بالقیح فقال کنت تخافین ان یحیی اللہ علیک ورسولہ قلت یا رسول اللہ طننت انک آیت بعض نسائک فقال ان اللہ تبارک وتعالی ینزل لیلۃ النصف من شعبان الی سماء الدنیا فیغفر لاکثر من عدد شعور غنم کلب وفی الباب عن ابی بکر الصدیق قال ابو عینی حدیث عائشۃ لانعرفہ الا من هذا الوجه من حدیث الحجاج وسمعت محمد یقول هذا الحدیث وقال یحیی بن ابی کثیر لم یسمع من عمرو قال محمد والحجاج لم یسمع من یحیی بن ابی کثیر انہی۔ اس حدیث کو امام ترمذی فرماتے ہیں کہ حضرت عائشہ کی یہ روایت حجاج کے طریق سے ہم کو پہنچی ہے۔ اہد میں نے سنا ہے محمد (امام بخاری) نے وہ اس حدیث کو ضعیف کہتے تھے اور کہا (بخاری نے) یحیی بن ابی کثیر نے وہ سے نہیں سنا۔ کہا محمد (بخاری) نے اور حجاج (راوی) نے ہی یحیی بن ابی کثیر سے نہیں سنا۔

اب ہم ثابت کرتے ہیں کہ ائمہ بہ عورت نے اپنے بندوں کی نئی نئی فتویٰ خود کوں اور ان کی کم عمریوں پر نظر فرماتے ہوئے بندوں کو ایک سال تک سطر نہیں رکھا بلکہ نہایت نرم سے ہر روز ایک خاص وقت پر

ابی رحمت نے بندوں کو مستقیم فرماتے کئے ہر روز نصف شب کے بعد نزل اجل قرآن ہے۔ دیکھئے مشکوٰۃ باب الترمذی عن قیام اللیل مشکوٰۃ من ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ینزل ربنا تبارک وتعالی کل لیلۃ الی سماء الدنیا حین یشئ ثلث اللیل الاخری یقول من یدعونی فاستجب لہ من ینالی فاعطیہ من یتسفر فی فاعفر لہ متفق علیہ وفی روایۃ لمسلم ثم یسطی یدہ ویقول من یقرض غیر عدوم ولا ظلم حتی ینفجر الفجر۔ اور صحیح مسلم میں ہے عن جابر قال سمعت النبی صلی اللہ علیہ وسلم یقول ان فی اللیل لساعة لا یوانقہا رجل مسلم ینال اللہ فیہا خیرا من امر الدنیا والاخرۃ الا اعطاء ایاہ وذلک کل لیلۃ۔ ان حدیثوں سے ثابت ہو گیا کہ اللہ رب العزت ہر روز نصف شب کے بعد نزل اجل فرماتا ہے تو اس اعتبار سے ہر روز وہ وقت شب برادہ ہے۔ نہ سال بھر تک کا انتظار اور نہ نصف شعبان والی روایتوں کو حسن بعروہ قرار دینے کی زحمت گوارا کرنا۔

آئیے اب ہم آپ کو حضرت عائشہ والی حدیث سے جناب رسالت صلی اللہ علیہ وسلم کا قبرستان شریف لے جانے کا اہل واقعہ سائیں کہ یہ قصہ نصف شب شعبان میں تھا یا کس وقت نمود سے پڑھے۔ صحیح مسلم ص ۱۲۸ حدیثنا یحیی بن یحیی بن ابی نعیم ویحیی بن ابی رقیبۃ بن سعید قال یحیی بن یحیی انا و قال الاخر ان ناسا من حلیل بن جعفر عن شریک وهو ابن ابی نمر عن حطاب بن یسار عن عائشۃ انہا قالت کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کلما کان یلبثنا من رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ینزل من آخر اللیل الی البقیع ینقول السلام علیکم دار قوم مؤمنین وانا کم ما توعدون خدا مؤجلون وانا ان شاء اللہ یکم لا حقون اللہما افر لا اهل بقیع الفقد۔

اس حدیث میں لفظ کلما لایحرم قالی اور

کئی روایات میں ہے کہ حضرت عائشہ نے فرمایا کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک سال تک سطر نہیں رکھا بلکہ نہایت نرم سے ہر روز ایک خاص وقت پر

ان دونوں لفظوں سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا  
مقدارہ بقیع فرقد شریف نے جانا ماضی القالات  
ثابت ہو گیا۔ جس میں کسی ہیبت کی قضیوں نہیں۔  
اور آنجناب کے اسی طریقہ مستمرہ کو ایک خاص  
واقعہ کے ساتھ ذکر فرماتی ہیں۔ پھر پڑھتے صحیح مسلم کی  
صغر حدیث ذکر کے بعد دوسری حدیث جو دونوں  
سے مذکور ہے۔

عن محمد بن یحیی قال قالت عائشة الا  
احد تکرم عنی وعن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
قلنا بل قال قالت لعلنا کانت لیلتی الی النبی  
صلی اللہ علیہ وسلم فیہا عندی القلب فوضع  
رءاه وخلق تعلیہ فوضعا عند رجلیہ وبعط  
طرف ازارہ منی فرائشہ فاضطجع فله یلبث  
الاریث ما ظن ان قدر قدت فاخذ رءاه  
رویدنا ونعم الباب رویدنا فخرج ثم اجافه رویدنا  
فجعلت درعی فی راسی واختمرت وتفتت اناری  
ثم انطلقت علی اثره حتی جاء البقیع فقام۔  
فاطلال القیام ثم رفع یدیه ثلاث مرات ثم  
انحرف فانحرفت فاسرع فاسرعت فصرول  
فصرولت فاحض فاحضرت فبسیفتمہ فدخلت  
فلیس الا ان اضطجعت قد دخل فقال مالک  
یا عائشہ حشیاً رابیة قالت قلت لاشی قال  
تعبیرینی او یضربنی اللطیف الخبیر قالت قلت  
یا رسول اللہ بانی و امی فاخبرته قال فانت  
السواد الذی رایت امامی قلت نعم فلهدی  
فی صدری لهداة او جعلتی ثم قال اظننت  
ان یحیی اللہ علیک ورسوله قالت مهما یکتم  
التاس یعلمہ اللہ نعم قال فان جبریل علیہ  
السلام اتانی حین رایت فنادانی فاخفاہ منک  
فاجبتہ فاخینتہ منک ولم ید عمل علیک  
وقد وضعت ثیابک و ظننت ان قدر قدت  
تکرمت ان او تظنک و خشیة ان تستوحشی  
فقال ان ربک یامرک ان تاتی اهل البقیع  
تستخفی لہم قالت قلت کیف اقول لہم یا  
رسول اللہ قال علی السلام علی اهل البقیار

من المؤمنین والمسلمین ویرحمہم اللہ المستقیمین  
منا والمساخرین وان ان شاء اللہ بکم لاقول  
ان دونوں روایتوں میں تناقض نہیں۔ حدیث  
اول میں جناب رسالت مآب کے رذمہ معمول کا ذکر  
ہے جو کلمہ الیہ خرج مبیہ مضارع سے ظاہر ہے  
اور دوسری میں خاص واقعہ طرز عجیب سے مذکور ہے  
کہ اسکو حضرت عائشہ سے مصلحتاً پوشیدہ رکھنا تھا  
تاکہ گھبرائیں نہیں۔

ان صحیح حدیثوں کی موجودگی میں شعاع و مناکیر  
سعاتوں کو حسن بغیرہ قرار دیکر اور فضائل اعمال کیلئے  
ان کو جائز رکھنا اور ان سے مخصوص قرآنی کا معارضہ

کرتے ہوئے یلہ ہمارا کہ نصف شب شہجان میں تیار  
دینا اور اس شب میں نماز میں پڑھنا اور قبرستان  
جاننا سنت زیادتی اور بے انصافی ہے۔  
علماء کرام بالخصوص علماء محدثین کی خدمت میں گزارش  
ہے کہ اس تحقیق میں بغور ملاحظہ کر کے اس رسم بقیع  
شب براءہ کو مٹانے کی کوشش کر کے ہندوستان خدا کی  
اصلاح فرمائیے۔ وما یرید الا الاصلاح ما  
استطعت۔ وما تونی الا باللہ العلی العظیم۔  
الحديث | یہ مضمون تشذہ تحقیق ہے۔ اہل علم اس پر  
قلم اٹھا سکتے ہیں۔

### نتیجہ امتحان مدرسہ اہل حدیث ہارڈی

حسب دستور شہجان میں جناب مولوی محمد عبداللہ  
صاحب سفیر آل انڈیا اہل حدیث کالفرنس دہلی نے  
امتحان مدرسہ اہل حدیث ہارڈی کیا۔ بظہیرہ تعالیٰ نتیجہ  
بہت ہی اچھا رہا۔ ۹۸ لڑکوں سے کل ۹۹ فیصد۔ باقی  
پاس ہوئے۔ ممتحن موصوف نے معائنہ تک میں مدرسہ  
کی تعریف بہت اچھے لفظوں میں لکھی ہے۔ مدرسہ ہذا  
پوری ترقی اور کوشش سے ہندوستان میں نام  
حاصل کر چکا ہے۔ مگر مالی حالت تلبی تجش نہیں۔  
اس لئے اس سال علاوہ مولوی عبدالمجید صاحب کے  
دوسرے مولوی ابوبکر صاحب کو بھی بغرض حصول  
امداد ہارڈی بھیجا گیا ہے۔ امید ہے کہ ناظرین براہ راست  
بذریعہ منی آرڈر یا بواسطہ سفیران مدرسہ ہذا کے مدرسہ  
کی مالی امداد فرما کر شکر یہ کاموقع دینگے۔

نوٹ۔۔۔ بیرونی طلباء جن کا طعام قیام مدرسہ  
مدرسہ ہے بذریعہ درخواست اجازت لے کر داخل  
ہو سکتے ہیں۔ داخلہ ۱۰۔ سوال سے اخیر ذیقعد تک  
رہیگا۔ خط و کتابت بنام مولوی عبدالمجید صاحب  
نائب سکریٹری مدرسہ محمدیہ ہارڈی ریاست دھول پور  
ہونی چاہئے۔ ۱۲۔ اگست ۱۹۳۷ء۔ خان محمد سکریٹری  
مدرسہ محمدیہ ہارڈی۔ ریاست دھول پور۔  
(عہدہ پائے اشاعت فنڈ وصول)

### ضروری اعلان

دارالعلوم احمدیہ سلیفہ و ربیعہ رمضان المبارک  
کی تعطیل کے سلسلہ میں ۲۵۔ شعبان کو بند ہوا۔ اور  
انشاء اللہ حسب دستور دن شوال کو کھلیگا۔ دارالعلوم  
اپنی تعلیم و تربیت اور دانشی خوبیوں کی وجہ سے  
ہندوستان میں کافی شہرت حاصل کر چکا ہے اور  
یہی وجہ ہے کہ یہاں تقریباً ہندوستان کے ہر صوبہ  
کے لڑکے تعلیم پانے کے لئے شائقین علوم و دینیہ کو  
اطلاع دی جاتی ہے کہ وہ داخلگی اجازت جلد  
سے جلد ہتم کے نام روانہ کریں۔ وہ ہندوستان کے طلباء  
کے لئے جائزگی جگہ بھی خالی ہے۔ تمام درخواستیں ہر  
مدرس اول یا کسی مستعد عالم کی وساطت سے آنی جائیں  
درخواست میں یہ ذکر کرنا بھی ضروری ہے کہ اب تک  
کس مدرسہ میں اور کہاں تک تعلیم حاصل کی ہے۔

(ڈاکٹر) سید محمد قریب ہتم دارالعلوم احمدیہ سلیفہ  
لہر یا سرائے۔ دہلی

جمع القرآن والحديث۔ معتمد مولانا سیف  
بناری۔ قرآن مجید اور حدیث شریف کے جمع، ترتیب  
ہونے کا ذکر اور وی الہی ہونے کا ثبوت۔ اور مفسرین  
کے شکوک کا جواب۔ کتابت، طباعت، کاغذ، مصحف  
قیمت صرف ۱۰۔ ملے کا پتہ۔ غیر الحدیث امرتسر

حاصل شدہ شریف مترجم۔ جو شدہ یقین الدین دوم (۵۲)۔ برعاشیہ فاد موع القرآن۔ بیہ جلد ۱۔ دہلی الحدیث

# فتاویٰ

مس ۱۸ { زید نے اپنی لڑکی کی شادی کر کے کر دی۔ جس کو عرصہ سات سال کا ہوتا ہے۔ وہ لڑکی اپنے شوہر سے پیشہ ناخوش رہی اور کبھی اُس کے یہاں مستقل طریقے سے نہ رہی۔ اور ہمیشہ رات کو پوشیدہ جہانگاہی رہی۔ اب بغیر طلاق اور طلع کرانے ہوئے اُسکے والدین اور چند آدمیوں نے دوسرے سے عقد کر دیا۔ اب وہ نکاح ثانی جائز ہو یا ناجائز۔ اور بصورت ناجائز اس کو کیا کرنا چاہئے۔ اور جو لوگ شریک عقد تھے اُن پر شہری کیا حکم ہے۔ اور اگر اُس کا شوہر طلاق نہ دے تو کیا کیا جائے۔ (درمیدار الحدیث نمبر ۱۲۳۵)

مس ۱۹ { جب تک نکاح اول منع نہ کرایا جائے یا طلاق نہ ہو دوسرا نکاح جائز نہیں۔ قرآن پاک میں ارشاد ہے :- وَالْمُحْصَنَاتِ مِنَ النِّسَاءِ یعنی خاوند والی عورتیں بھی تم (مسلمانوں) پر حرام ہیں جو شخص جان بوجھ کر خاوند والی عورت کا نکاح دوسری جگہ کرتا ہے وہ حرام کو حلال کرتا ہے۔ جو کفر ہے۔ نکاح میں شرکت کرنے والے جب تک اپنا بیان نہ دیں ہم ان کے متعلق کوئی فتویٰ نہیں دے سکتے۔ اللہ اعلم !

مس ۱۹ { زید کا دعویٰ ہے کہ کوئی شخص ہندہ ہو یا عیسائی، مسکے ہر یا یہودی غرض کسی مذہب کا آدمی ہو اور وہ اپنے مذہب پر پختہ ہے۔ نماز پڑھے روزہ نہ رکھے، فرضیکہ اسلام کی کوئی بات بھی نہ مانے اور شہادت دے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے نبی ہیں تو اس کی نجات لازمی ہے اور میں اس کا ذمہ لیتا ہوں۔ کیا یہ عقیدہ از حد سے قرآن و حدیث صحیح ہے؟

دعا نیز یہ کیا ہے کہ عیدہ ہے کہ نماز روزہ، زکوٰۃ وغیرہ نجات کے لئے نہیں بلکہ درجات کے لئے ہیں۔

پہلا شریعت کا ایک حکم ہے ؟  
(عبدالمجید غریب الحدیث نمبر ۱۸۸۴)

مس ۱۹ { عیدہ مندرجہ مدد و علاج نہیں۔  
توحید باری و رسالت محمدیہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کی تصدیق کے بعد اسلام کے کسی حکم کا بھی انکار کرنا کفر ہے۔ حدیث شریف میں آیا ہے :-  
بني الاسلام على خمس شهادة ان لا اله الا الله وان محمدا رسول الله واقام الصلوة وايتاء الزكوة وحج البيت وصوم رمضان (بخاری مسلم) یعنی اسلام کی بناء پانچ چیزوں پر ہے طحا کی وحدانیت کی شہادت اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کی گواہی۔ نماز پڑھنا۔ زکوٰۃ دینا۔ حج کرنا۔ ماہ رمضان کے روزے رکھنا۔

مس ۲۰ { جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابوہریرہ کو حکم دیا کہ جاؤ لوگوں میں اعلان کرو کہ جس شخص نے لا الہ الا اللہ کہا جنت میں داخل ہو گیا تو بعد حضرت عمر کے کہنے سے آپ نے حضرت ابوہریرہ کو منع کر دیا۔ اب سائل کا مطلب یہ ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی رائے سے حکم دیا تھا یا وحی الہی کے ذریعے؟ (سائل مشکوٰۃ)

مس ۲۱ { جب نبی کوئی حکم شہری اپنی رائے سے نہیں دیتا۔ یہ حکم بھی وحی الہی سے نکلا۔ قرآن پاک میں ارشاد ہے :- وما ينطق عن الهوى ان هو الا وحی یوحى الایہ

مس ۲۲ { زید کی عمر چھ ماہ اور ہندہ کی عمر اڑھائی سال۔ جب ان کا والد بکر شروع سال تکلیف میں فوت ہو گیا۔ بالغ ہونے تک ہر روز رات بکر پر رہتا پاتے رہے۔ تکلیف کو ہندہ کی شادی کر دی۔ بوجہ رواج پارچات زید بطریقہ جہیز دیا۔ بعد ازاں ہندہ تکلیف سے تکلیف تک اپنے خاوند کے گھر پر تمام اخراجات خرچ خرماک حاصل کرتی رہی۔ تکلیف سے تکلیف تک زید نے ہندہ کو وارث شہری قرار دے کر ثلث حصہ اس کو دیدیا۔ قابل دریافت یہ امر ہے کہ زید نے جو تکلیف و تکلیف کے درمیان اُس کو حدیثی کے مطابق جائداد والد بکر سے حصہ نہیں دیا۔ اس وقت میں زید نے جائداد الہی پیدا کی۔ کیا زید اُس

جائداد میں سے بھی ہندہ کو ثلث حصہ سے یا بکری کی جائداد سے جو عبور مرافقا۔ یا ہندہ اسے حصہ کی حد تک بیع جائداد پیدا کر وہ معاف کر دے یا والد کی جائداد سے پیدا حصہ لے لے۔

(خلیفہ عبدالواحد غریب الحدیث نمبر ۱۲۳۴)  
مس ۲۳ { ہندہ اسی دن سے وارث ہے جس دن اس کا والد فوت ہوا۔ اس لئے زید کو چاہئے کہ اس روز کے حساب سے جو ترکہ والد عبور کیا تھا۔ اس میں سے تیسرا حصہ ہندہ کو دے۔ مثلاً زید و ہندہ کا والد تین ہزار روپے عبور کیا تھا۔ شہری پر کوئی ترقتہ تھا اور نہ ہی اس نے وصیت کی تھی تو ہندہ ایک ہزار روپے کی وارث ہے۔ جب کبھی زید ہندہ کو ایک ہزار روپے دے گا۔ اگر زمین و مکان ہے تو ان کی آمدنی مطابق حصہ ہندہ کے اتنے سالوں کی دی جاوے گی یا ہندہ معاف کرے یا زید ادا کرے۔ اللہ اعلم !  
نوٹ :- فتاویٰ اسی قدر تھے۔

مدرسہ عربیہ اہل حدیث سائل کوٹ  
مجمع برادران اہل حدیث کی خدمت پابکت میں جانت  
اہل حدیث سائل کوٹ ایک پرنسور اپیل کرتی ہے کہ مولانا محمد عبدالقادر صاحب سیکا کوئی تنظیم کو ترک و بدعت سے ہٹا کر توحید کی راہ دکھائی۔ چنانچہ رفیقین کرنے و آئین پکارنے کی وجہ سے مسجد سے باہر کر دیئے گئے۔ خداوند کریم نے ہمیں صبر جمیل عطا کیا تھا۔ جس پر ہم نے مسجد اہل حدیث کی عمارت قائم کر دی مگر اب تک گائے اور چرنے کا کام پاتی ہے۔ ساتھ ہی ساتھ تعلیم دین کا کام قائم کیا گیا جو آٹھ سال سے اب تک معمولی حالت میں تھا مگر گذشتہ سال سے مولوی سید محمد امجد علی صاحب سیکہ علم حدیث مسلم تک صرف و نحو اول سے آخر تک کی تعلیم دے رہے ہیں۔ اس لئے ہم جمع احباب اہل حدیث سے فریاد اور راجت مند دی، اسحاق نیم، و بی انور کے اجاب سے خصوصاً مولانا انور التماس کرتے ہیں کہ اس کا بغیر ہر مرد فرما کر ہاری بہت کوڑے صائیں۔ کیونکہ ہندہ کا مالانہ خروج پچاس روپے سے زیادہ ہے۔ یہ خیال رہے کہ ہندہ بالکل کفرستان میں واقع ہے جہاں مسلمان

مدرسہ عربیہ اہل حدیث سائل کوٹ - جمع برادران اہل حدیث کی خدمت پابکت میں جانت

# متفرقات

معاذین الحمدیث کو شش کر کے اس کی خریداری

بڑھائیں۔ سال گذشتہ میں بھی بجائے سلفو کی پوری ہونے کے مزید کی واقع ہوئی ہے۔ اگر معاذین کرام نے پوری توجہ نہ فرمائی تو مزید کمی ہونے کا خطرہ ہے۔

حملہ آور سنٹرل جیل میں اس سال امرتسر کاوسی جلسہ ۲۳ تا ۲۶ اکتوبر کو ہوا تھا۔ اس میں مولانا صاحب کے حملہ آور قریب کے والد نے کہا تھا کہ وہاں نے میرے بیٹے کو بڑے جیل میں بھجوا دیا جہاں سخت تکلیف ہے۔ یہ سن کر ہم نے سپرنٹنڈنٹ پورٹل (چنونا جیل) لاہور سے دریافت کیا کہ اس کی اصلیت کیا ہے؟

جو اب آیا کہ قریب ۱۰ نومبر کو سنٹرل جیل میں تبدیل کر دیا گیا۔ اصل وہ اس کی یہ ہے کہ چنونا جیل ۲۲ سال تک کے لاکوں کے لئے ہے جہاں بہت کم شخص ہے۔ اس سے اوپر سنٹرل جیل ہے۔ قریب نے اسی فائدے کے لئے اپنی عمر ۲۰ سال بتائی تھی جسٹریٹ نے بھی اس کو پچھلے سالہ لکھو دیا۔ لیکن اس کے ایک گواہ صفائی نے کہا تھا کہ اس کی لڑکی ۶ سال کی ہے۔ اس بیان کی بنا پر قریب کو ۲۲ سال عمر سے شہاذ جان کر سنٹرل جیل میں بھیجا گیا۔

خدا اس کو ہدایت کرے + (محرر دفتر اہل حدیث) پنڈت آتماند کہاں میں؟ پنڈت آتماند صاحب

اپنے آپ کو بانی سے دھرم ظاہر کیا کرتے ہیں آج کل ان کی فہم نہیں آتی کہ وہ کہاں ہیں۔ ناظرین اخیل میں سے کسی صاحب کو علم ہو تو ہمتہ دیں۔ یا پنڈت صاحب خود اخبار پر ہیں تو اپنا پتہ لکھیں۔

کیونکہ دفتر ہذا میں ان کی کتابوں کا حساب ہے جسکی ادائیگی ضروری ہے۔ ڈیوبھادیث امرتسر (مشرق پور کا فیصلہ) قصبہ شرق پور۔ ضلع جیو پورہ میں مولوی محمد تبلیغ صاحب ایام مسجد اور ان کے چند ہم راہوں کو مسجد سے کہتے یا شیخ عبدالقادر

جلدی قیامتاً علیہم منہم کرنے کی وجہ سے مامت عمارتوں نے جو سو برس پرانا نہ کیا۔ انٹیورٹ میں ایل وارث کی بھی۔ پچھلے ۹ کو فاضل جسٹس نے جرائمیں تخفیف کر کے صرف چالیس روپے رکھا۔

میل عبدالعزیز صاحب اور میاں محمود صاحب بیرسٹران لاہور نے نہایت محنت سے پیروی کی۔ نیز جماعت اہل حدیث نے بھی اخلاقی و مالی امداد فرمائی۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر عطا فرمائے۔

(راقم۔۱۔ علی حسن از شرق پور) اعلان امدتہ تعلیم الاسلام موضع گلہ بہاراں ضلع سیالکوٹ ۱۲ سال سے جاری ہے۔ صحیح مسلم شریف تفسیر جلالین۔ حکوۃ المصابیح۔ بلوغ المرام من ادلت الاحکام۔ صرف۔ نحو۔ فارسی گلستان وغیرہ۔ ترجمہ قرآن مجید کی تعلیم دی جاتی ہے۔ تقریباً ۲۰-۲۵ طلباء ہیں جن میں ۹ بیرونی ہیں باقی مقامی تعلیم دینی حاصل کرتے ہیں۔ اگر کوئی طالب علم داخل مدرسہ ہونا چاہتا ہے تو اسے چاہئے کہ ۱۵ اشوال تک خطہ کتابت کرے اور ساتھ ہی اپنا تعلیمی نقصا بھی لکھے۔ طلباء کے طعام و قیام کا انتظام بذمہ انجمن ہوگا۔ نیز انجن کی طرف سے قبل ازیں گیارہ جلسے تبلیغ ہو چکے ہیں۔ اب شہریب بارھواں جلسہ ہونے والا ہے۔ ہمارے گرد و نواح میں اکثر دیہات مرانیوں کے ہیں۔ اسلئے وہاں ایسے تبلیغی امور کا ہونا ضروری ہے۔ یہ محض حکیم محمد اسحق صاحب کی کوشش جلیلہ کا نتیجہ ہے جو اپنی اور مدرسہ کی خواہ کے علاوہ جلسہ کے اخراجات کے بھی تحمل

میں (عزالک فضل اللہ دیتیہ من یشاء) دعا ہے کہ خدا تعالیٰ ان کی کوشش کو بار آور فرمائے اور یہ فیض تا ابد جاری رہے۔

نوٹ:- مولانا حافظ محمد عبداللہ صاحب مولوی فاضل مدرسہ بھی مدرسہ بنا میں تعلیم دیتے ہیں۔

المعلن:- ابو عبدالرحمن السامعیل مدرس مدرسہ تعلیم الاسلام گلہ بہاراں۔ ڈاک خانہ بدوہی ضلع سیالکوٹ۔ (داخل اشاعت ختم)

کلوزہ جلسہ طلباء بیت دہلی ۱۱۱ جمعیت اہل حدیث دارالسلطنت دہلی کا یہ عظیم الشان اجلاس ناظرین کو ایک حیرت انگیز امر کی طرف متوجہ کرنا چاہتا ہے کہ تبت خورد ایک پہاڑی علاقہ اور گورنمنٹ کیمپ کے زیر حکومت شیروں کے زیر ریاست ہے۔ جس میں شیخ اہلی اکثریت کی وجہ سے شیروں کے ورپے آثار رہتے ہیں۔ ایسی صورت میں فرض شناس حضرات سے پُر زور اپیل ہے کہ ان ہنگام جو ایشیم سے اپنے بھائیوں کو پھانسی کی تدا بیر اختیار کریں اور تبت میں ایک مرکزی مدد سقائم کیا جائے جس کے ذریعہ تبلیغ اسلام اور درس و تدریس کا سلسلہ جاری رکھ کر ہزاروں انسانوں کو گمراہی کے راستہ سے پھلایا جائے۔

(۲) محترم جماعت اہل حدیث مولانا شاہ اللہ صاحب زید مجدہ کی ذات گرامی پر خادمہ کعبہ لاہور نے قسم قسم کے اتہامات ترکتے ہیں جو بالکل بے بنیاد و بے اصل ہیں یہ عظیم الشان اجتماع مدیر مذکور کی اس حرکت پر اظہار غم و فہم کرتے ہوئے درخواست کرتا ہے کہ مدیر مذکور اس قسم کے بہتانات و اتہامات سے کھینچی اور اپنا اعتبار رکھیں۔

(۳) طلباء تبت دہلی کا یہ عظیم الشان اجلاس آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس کو واحد ادارہ اور فعال اور باقی کو قائل تسلیم کرتے ہوئے ارکان کانفرنس کا عموماً اور جناب حافظ شیخ عبداللہ صاحب فنانشل سکرٹری کا خصوصاً تہ دل سے شکر گزار ہے جنہوں نے تبت میں چند مدرسہ قائم کئے اور مخلوق خدا کو تاریکی سے نکال کر روشنی میں کھرا کیا اور بہت سے انسان گمراہی سے بچ گئے۔

اب آخر میں ہماری دعا ہے کہ تبت کعبہ کانفرنس کو دونی بات ہو گئی ترقی دے اور اہل حدیث کو ایک جامع ہو کر عمل کرنے کی توفیق عنانت فرمائے۔ آمین ثم آمین!

محمد القادر سکرٹری انجمن قرین البیان مسجد اہل حدیث۔ موروی دروازہ دہلی

اشاعت ختم از جناب عبداللہ صاحب کریم پور۔ حافظ محمد یعقوب شاہ مغل۔ بابو عبدالغنی صاحب کھیوڑہ

ستر۔ میزبان تا ۱۱۔ ۱۰۰۰۔ ۹۱۔ ۷۷

اس قسم کے کئی روز و یوشین مطلق انجنوں سے نہیں پاس ہو کر آئے تھے مگر وہ شایع نہیں کئے گئے۔ یہ شہریب شخص طلبہ کی جوصلہ افروزی کئے گئے درن کی کئی تھی۔

مدیریت پورٹل (چنونا جیل) لاہور سے دریافت کیا کہ اس کی اصلیت کیا ہے؟



# ملک مطلع

## دنیا کے اسلام میں ماتم عام

كُلُّ مَنْ عَلَيْنَا فَاِنْ وَيُنْفِي وَجْهَهُ رَبِّكَ ذُو الْجَلَالِ  
وَ الْاِكْرَامِ  
اس ہفتے ترکی سے ایک ایسی وحشت اثر خیز آئی ہے جس نے دنیا کے اسلام کو پریشان کر دیا ہے۔ یعنی مصطفیٰ کمال پاشا صمد و جمہوریہ ترکیہ کے انتقال کی خبر سننے میں آئی۔

حکومت ترکیہ کے تاجداروں میں سے تین تاجدار خاص شہرت و عورت کے مالک ہوئے ہیں۔ ان میں سے پہلے سلطان عثمان خان ہیں۔ جن کے نام پر ترکی سلطنت، سلطنت عثمانیہ کے نام سے مشہور ہوئی۔ دوسرے تاجدار سلطان محمد خان فاتح قسطنطنیہ ہیں جنہوں نے حکمِ حدیث دنیا ہی میں جنت کی خوشخبری پائی۔ تیسرے خازمی مصطفیٰ کمال پاشا ہیں جنہوں نے قریب المرگ سلطنت عثمانیہ کو گویا دو بارہ زندہ کیا مروجہ کے انتقال سے کل دنیا کے مسلمانوں کو بڑا صدمہ ہوا۔ کیونکہ آپ کی جنگی قابلیت اور انتظامی لیاقت مسلم تھی۔ ابھی چند روز ہوئے کہ مروجہ نے اعلان کیا تھا کہ ترکی سلطنت اپنے منصوبہ علاقے واپس لے لی۔ خدا کرے ان کی یہ خواہش عملی جامد ہوئے۔ اس موقع پر ہمیں شیخ سعدی مروجہ کی ایک حکایت یاد آتی ہے۔ جو انہوں نے دوستوں میں لکھی ہے کہ ایک شخص قبرستان میں جا رہا تھا اسکے پاؤں تلے کسی مردہ عثمان کی کلو پیڑی آگئی جس نے گویا زبان حال کہا کہ اے خداوند! ذرا تھیل کر چل میں اپنے زمانہ میں بادشاہ تھی میرا آزاد تھا کہ کران علاقہ ایران فتح کر لیں مگر اس سے پہلے ہی میری موت آگئی اور مجھے قبر میں لے گیا۔

اس قسم کی حکایات اگرچہ طویل و اقسی ہوتی ہیں۔ مگر ان سے عبرت کا مقصد خوب حاصل ہو جاتا ہے۔ ایک عربی شاعر کہتا ہے  
ما کل ما یفتقر المرء اید رکعہ  
تجرى الريح بما لا تشتقى السفن  
یعنی انسان ہمیشہ اپنی آرزو میں حاصل نہیں کر سکتا جیسے بعض دفعہ ہوائیں کشتیوں کی مخالف سمت میں چلتی ہیں یہی حال خازمی مصطفیٰ کمال کا ہوا کہ وہ اپنی زندگی میں اصل مقصد میں کامیاب نہیں ہو سکے۔ مروجہ بڑے الموالعزم، بہادر و جرنیل اور محب وطن تھے۔ ان اوصاف کے اظہار کے بعد ہم یہ کہنے سے بھی نہیں رک سکتے کہ مروجہ کو دین و مذہب سے دلچسپی نہ تھی۔ انہوں نے عورتوں کو حکم بے نقاب کر دیا۔ عربی رسم الخط کی بجائے اپنے ملک میں لاطینی رسم الخط جاری کیا۔ یورپ کے تمدن کو ہر طرح ترقی دی۔ ہم ان کے انتقال کے صدمے کے باعث اس تفصیل میں جانا نہیں چاہتے۔ بلکہ اس کی بجائے خدا کے حضور دعا کرتے ہیں کہ وہ ان کی غلطیاں معاف کرے۔ عید گاہ اہل حدیث امرتسر میں احناف اور اہل حدیث نے مروجہ کا جنازہ غائب پڑھا۔ اور مولوی عبداللہ شانی ناظم جمعیت تبلیغ اہل حدیث پنجاب نے امامت کرائی۔

وَبِنَا اَخِيْرًا لَنَا وَ لِذَوَا اَوْلَادِنَا الَّذِيْنَ سَبَقُوْنَا يَا اَرْبَابَنَا

## فلسطین کی تقسیم

مشاہدہ تالیف

دنیا کے اسلام میں دوسرا اندھ مناک واقعہ فلسطین کی تقسیم کا معاملہ ہے جو مسلمانان دنیا کے دلوں میں ناسور کا سا زخم بن رہا ہے۔ آج کل فلسطین کی حالت یہ ہے کہ عرب بے دریغ مارے جاتے ہیں مارشل لا جاری ہے یعنی گاؤں تباہ ویراں ہو چکے ہیں مگر اس میں بھی شک نہیں کہ عرب بھی نکل نہیں بیٹھتے پنجاب میں ایک حکایت مشہور ہے کہ ایک ماہر فنی کے

شکر دینے پوچھا کہ استاد! مجھے کا شکر کیسے کیا جائے استاد نے کہا کہ اس کے سر پر موم رکھ دی جائے اور یہ پھیل کر اس کی آنکھوں میں پڑ جائے جس سے اس کی آنکھیں بند ہو جائیں گی اور وہ اڑا نہیں سکیگا اس وقت اس کو آسانی سے شکار کیا جا سکتا ہے۔ برطانوی حکومت کا یہی طریقہ ہے کہ وہ ماہر فنی کے کام کرتی ہے۔ واقعات سب اسکے سامنے ہیں مگر وہ فلسطین میں کمیشن پر کمیشن بھیج رہی ہے۔ ہندوستان کے ساتھ بھی یہی ہوا۔ کئی ایک گول میز کانفرنسیں ہوئیں۔ فلسطین کے ساتھ بھی یہی ہو رہا ہے۔ گذشتہ سال جولائی میں حکومت نے ایک کمیشن بھیجا تھا جس نے تقسیم فلسطین کی تجویز پیش کی مگر عربوں نے اس کا بائیکاٹ کیا اور تقسیم کے خلاف پورے زور سے آواز اٹھائی۔ آخر حکومت نے مزید غور و خوض کے لئے اس سال مارچ میں ایک اور کمیشن بھیجا فلسطینی عربوں نے اسے بھی (غیر مفید جان کر) مکمل بائیکاٹ کیا۔ چنانچہ رپورٹ میں لکھا ہے کہ کوئی عرب کمیشن کے سامنے پیش نہیں ہوا۔ یہ دوسرا کمیشن کوئی متفقہ رپورٹ پیش نہیں کر سکا۔ تاہم ممبروں کی اکثریت نے جو سفارشات کی ہیں حکومت برطانیہ نے انہیں غیر قابل بخش جان کر اعلان کیا ہے کہ عنقریب لندن میں ایک گول میز کانفرنس منعقد کی جائے گی۔ جس میں فلسطین کے عرب، یہودی اور عراقی وغیرہ کے نمائندے شریک ہونگے مگر اعراب فلسطین کے لئے یہ شرط رکھی ہے کہ جن لوگوں نے فلسطینی ہنگامے میں کسی نہ کسی رنگ میں حصہ لیا ہے انکو گول میز میں شرکت کی اجازت نہ ہوگی۔ اس سلسلے میں سب سے پہلے فلسطین کے مفتی اعظم کو خارج کیا گیا ہے اور فلسطین کے عربوں نے فیصلہ کیا ہے کہ مفتی کے اجازت کے بغیر کوئی عرب گول میز کانفرنس میں شرکت نہ کرے۔

کہتے ہیں علم تاریخ غلط واسباب بتانے میں معلم اولیٰ ہے۔ اس لئے ہم اپنے ناقص علم کے مطابق تاریخ کی دو شاہین پیش کرتے ہیں۔ ایک مشال تقسیم بنگال کی ہے۔ جب انگریزی حکومت نے بنگال

حضرت عمر علیہ السلام نے ہندوستان و شمالی ہند میں تبلیغِ اسلام کے لیے کئی ایسی حالتیں پیدا کی ہیں جن سے ہندوستان میں اسلام کی ترقی ہوئی۔ (۵۵)



وہ ہوا گا نہ صوبوں میں تقسیم کر دیا تو بنگالیوں نے اس تقسیم کے خلاف آواز اٹھائی۔ مگر حکومت انکار پر مقرر ہوئی کہ یہ تقسیم مسوخ نہ ہوگی۔ یہاں تک کہ قادیانی ہی نے بھی گورنمنٹ کی تائید میں اعلان کر دیا کہ تقسیم بنگال ہرگز مسوخ نہ ہوگی۔ مگر بنگالیوں نے اپنی جدوجہد جاری رکھی۔ حتیٰ کہ کامیاب ہو گئے۔ جب جارج پنجم آنگھانی دہلی دربار میں تشریف لائے تو آپ نے خود تقسیم بنگال کی مسخ کی اطلاع دیا۔

**دوسری مثال** | آئرلینڈ کی ہے۔ جس کا حال بالکل فلسطین کے مشابہ تھا۔ وہاں پر بھی سختی ہوئی رہی مگر وہ لوگ آزادی کی جدوجہد میں برابر لگے رہے۔ آخر کار حکومت برطانیہ نے آئرلینڈ لوگوں کے مطالبات منظور کر کے آئرلینڈ کو آزاد کر دیا۔ جو آج فری سٹیٹس کے نام سے مشہور ہے۔

ان تاریخی واقعات کی روشنی میں فلسطین کا مستقبل بھی روشن نظر آتا ہے۔ گو موجودہ وقت میں ان کو سخت تکلیف ہے۔ چونکہ وہ لوگ عرب ہیں۔ اس لئے عربی زبان کے اس شعر کا مطلب بخوبی جانتے ہیں

اذا اشتدت بك البلوی  
ففکرت فی السمہ نشرح  
ففسرین یسرین  
اذا فکرتہ فانرح

**خادم کعبہ**

الحدیث "موردہ ۴۴۔ نومبر میں خادم کعبہ کی نزاع کی انتہا یہاں تک پہنچی تھی جو میں نے لکھا تھا کہ وہ اپنے نامزد کردہ متعلقوں سے دریافت کر کے مجھے اطلاع دے۔ خادم نے اپنے پرچہ موردہ ۴۴ میں اس بات کا انکار نہیں کیا۔ جس سے معلوم ہوتا ہے

عجب تبیں تکلیف پہنچے تو سورہ الم نشرح پر غور کرو کہ اس میں ایک سختی کے ساتھ دو آسانیاں بیان کی گئی ہیں ان پر غور کر کے تم خوش ہو جاؤ گے۔

کہ وہ اپنے پیش کردہ منصوبوں سے دریافت کر چکا ہے اب وہ صرف ایک بات کی بار بارٹ لگا رہا ہے کہ نکلے میدان میں آجاؤ، گول باغ میں آجاؤ، فلاں میدان میں آجاؤ۔ مگر ہماری پیش کردہ بات نہ وہ نقل کرتا ہے نہ جواب دیتا ہے۔ سنو! چونکہ اس گفتگو کے لئے تین اشخاص بطور منصف ہوئے اس لئے انکی حاضری ضروری ہے۔ لہذا ان تینوں کا منصف حکم نامہ میرے نام بجاؤ کہ فلاں تاریخ اتنے بچے فلاں مقام پر آجاؤ تاکہ فریقین کے بیانات سن کر فیصلہ کیا جائے۔ میں ان کے مقرر کردہ مقام پر پہنچ جاؤ نگار۔ انشاء اللہ ناظرین! یہ ایسا انصاف کا راستہ ہے جس سے کوئی شخص انکار نہ کرے گا۔ دیکھیں خادم کعبہ اس سیدھی بات کی بابت کیا کہتا ہے۔

ان خادم کعبہ تو رپورٹس کیس کی بابت فیصلہ چاہتا ہے مگر میں اس کے علاوہ اس کا ہر ایک انزرا اور اتہام پیش کر دوں گا۔

**پنجاب میں چمڑے کی صنعت کی گنجائش**

(از عمائد اطلاعات پنجاب)  
ہندوستان ہر سال غیر مالک سے ۷۵ لاکھ روپے کا چمڑی سامان منگواتا ہے۔ اور پنجاب چمڑے کی چیزوں پر اپنی آبادی کے لحاظ سے دیگر صوبوں کے مقابلہ میں فی کس نسبت زیادہ روپیہ خرچ کرتا ہے۔ اگر پنجاب میں چمڑے کا سامان تیار کیا جائے تو معمولی سی کوشش سے فی ملکی مال کی مالک ایک بڑی حد تک کم ہو جائیگی۔ پنجاب میں چمڑے کی صنعت و حرفت کی گنجائش کے متعلق سرکاری تحقیق سے یہ امور واضح ہوتے ہیں۔

درمیانے درجہ اور امیر طبقہ کے لوگ اب چمڑے کے سامان کو عیش و عشرت کے سامان میں شمار نہیں کرتے اور یہ بات واضح ہے کہ لوگ چمڑی اشیاء کو دیگر اشیاء کے استعمال پر ترجیح دینے لگے ہیں۔ یہ امر واقعہ ہے کہ لوگ ضرورت اور آرائش کیلئے اب چمڑے کے استعمال سے واقف ہو چکے ہیں اور اب چمڑے کے سامان کی

مانگ بہت بڑھ گئی ہے۔

پنجاب اور ہندوستان کے دیگر حصوں میں صنعت و حرفت میں دلچسپی لینے والے لوگوں اور چمڑے تیار کرنے والے نے عام لوگوں کے اس مطالبہ کو پورا کرنے کے لئے کافی سرگرمی کا اظہار کیا ہے اور انہوں نے اعلیٰ افسر کے جوتے اور چمڑے کا دیگر سامان تیار کرنے کے لئے اچھے کارخانے قائم کر دیئے ہیں۔ اندازہ لگایا گیا ہے کہ وہ ہر سال لاکھوں روپے کا سامان تیار کر لیتے ہیں لیکن اس سے ملک کی ضرورت پوری نہیں ہوتی۔ اور چمڑے کی چیزیں بہت زیادہ مقدار میں دیگر ملک سے منگانی جاتی ہیں۔ ان کارخانوں کے علاوہ

پنجاب میں بہت غریب اور آن پڑھ کار میسر ہے جو معمولی قسم کے بوٹ، بس اور دیگر چیزیں تیار کرتے ہیں۔ یہ چیزیں لاٹھوں سے اور بھدے طریقہ سے بنائی جاتی ہیں۔ اور چونکہ ان پر کافی محنت نہیں کی جاتی اس لئے وہ شکل و صورت میں بھی بھدی ہوتی ہیں کار میگوں کو منڈی کی ضروریات کا علم نہیں ہوتا اور وہ تبدیل شدہ فیشن کے مطابق سامان تیار نہیں کر سکتے۔ ان وجوہ سے مقامی خرید و فروخت کے باوجود

چمڑے کی صنعت و حرفت کو فروغ نہیں ہو سکتا۔ پنجاب گورنمنٹ نے ہوزگار کا نیا وسیلہ بہم پہنچانے اور چمڑے کی مصنوعات کے لئے ٹریننگ (تربیت) دینے کی غرض سے حال ہی میں تصدق میں چمڑے کی صنعت و حرفت کے لئے ایک سکول جاری کیا ہے۔ جہاں جدید معیار کے مطابق تعلیم یافتہ لوگوں اور کار میگوں کو کتابی اور عملی تعلیم دی جائیگی۔ تعلیمی نصاب کی میناد تین سال ہوگی۔

پنجاب طبی کانفرنس | اکی ہفت سالہ ایسٹ ماہ نامہ میں مرتب ہو جائیگی جس میں علاوہ ہڈی کانفرنس کے اطباء کرام کے علاوہ طلبہ، محترمانہ شائع ہونگے۔ آپ سے بھی التماس ہے کہ آپ اپنی خدمت میں اپنے علاوہ وہ تین مجربات خاص طور پر لکھ کر بھیجیں جن کی تریب مندرجہ ذیل عنوانات پر مشتمل ہے۔ ۱۰۔ ۱۱۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔

پنجاب میں بہت غریب اور آن پڑھ کار میسر ہے جو معمولی قسم کے بوٹ، بس اور دیگر چیزیں تیار کرتے ہیں۔ یہ چیزیں لاٹھوں سے اور بھدے طریقہ سے بنائی جاتی ہیں۔ اور چونکہ ان پر کافی محنت نہیں کی جاتی اس لئے وہ شکل و صورت میں بھی بھدی ہوتی ہیں کار میگوں کو منڈی کی ضروریات کا علم نہیں ہوتا اور وہ تبدیل شدہ فیشن کے مطابق سامان تیار نہیں کر سکتے۔ ان وجوہ سے مقامی خرید و فروخت کے باوجود چمڑے کی صنعت و حرفت کو فروغ نہیں ہو سکتا۔ پنجاب گورنمنٹ نے ہوزگار کا نیا وسیلہ بہم پہنچانے اور چمڑے کی مصنوعات کے لئے ٹریننگ (تربیت) دینے کی غرض سے حال ہی میں تصدق میں چمڑے کی صنعت و حرفت کے لئے ایک سکول جاری کیا ہے۔ جہاں جدید معیار کے مطابق تعلیم یافتہ لوگوں اور کار میگوں کو کتابی اور عملی تعلیم دی جائیگی۔ تعلیمی نصاب کی میناد تین سال ہوگی۔

فصل ایک۔ بزرگ کی بات کے ذریعہ۔

# شمالی ہندوستان

میں کتب خانہ رشیدیہ اپنی واحد کتب خانہ ہے۔ جس میں مصر، استنبول، بیروت، شام کے علاوہ ہندوستان کے ہر خطہ کی اردو، عربی، فارسی مطبوعات کا عظیم ترین ذخیرہ ہے۔ تجربہ شرا ہے۔  
نوٹ: چند کتب کی مختصر شدہ قیمتیں درج ذیل ہیں۔

تفسیر ابن کثیر کمال عربی طبع مصر	۱۰	زر قانی شرح مواہب اللدنیہ	۱۰
زاد المعاد۔ ابن قیم سفید	۱۲	سبل السلام شرح بلوغ المرام کاغذ سفید عمدہ	۱۲
ترغیب و ترہیب سفید کاغذ	۱۲	نسیم الریاض شرح شفا برعاشیہ شرح شفا	۱۲
تایخ ابن کثیر (البدایہ والنہایہ) ۹ جلدیں	۱۲	طاعلی مصری	۱۲
قیمت فی حصہ	۱۲	تفسیر نوح القدر شولکانی	۱۲

فرانسیسی خط میں اپنا تقریبی ریلوے اسٹیشن لکھتے تاکہ کتب ریلوے سے روانہ کی جا سکیں اور تقریباً ایک چوتھائی رقم پیشگی بذریعہ منی آرڈر ضرور روانہ فرمائیں۔ بلا پیشگی وصول ہونے تک قسمل نہ ہوگی۔  
فیجر کتب خانہ رشیدیہ۔ اردو بازار جامع مسجد دہلی۔

## رسالہ اہل الذکر بصورت جختہ وارہ

کی صرف دو سو فرما رہا ہے جو ہر اشاعت شوق  
ہو جائے گی۔ سالانہ قیمت چار روپیہ۔ مگر پہلے دو سو  
اصحاب جن کی درخواستیں قبل از اشاعت موصول  
ہوں۔ صرف تین روپے۔ قیمت بذریعہ منی آرڈر بھیجیں  
یا وہابی کرنے کی اجازت دیں۔ مگر اس طرح ہر  
نمائندہ خراج ہوتے۔

پتہ: مولوی محمد یوسف۔ دفتر اہل الذکر فیض آباد یو پی

## عصرہ اکیر العین رجبیہ

دعوت بالا بخبار۔ ڈسٹک فارش سرخی چشم کے علاوہ  
ضعف ہمدت کو نائل کر کے بینائی کو روشن کرنے میں  
اکیر بیٹری ہے۔ ہزار ہا لوگ اس کے استعمال سے عینک کی قیمت  
سے نجات پانچے ہیں۔ بحالت صحت اس کا استعمال ہر جوان  
امراض سے بچاتا ہے۔ مگر اگر فائدہ اٹھائیں نیشی چشم  
پتہ: کارخانہ عصرہ اکیر العین رجبیہ حکیم سٹریٹ امرتسر

## ایک بہترین نئی ایجاد۔ دو اکیروں کا بیٹری مجموعہ

ہنا یا نمبر اور ۲  
یعنی صرف دو ہی اکیروں سے جملہ امراض کا مکمل علاج

ہذا شاہ ہے کہ ان اکیروں کے ذریعے آج تک مختلف امراض کے لاکھوں مریض شفا پانچے ہیں۔ جس ڈاکٹر یا  
حکیم کے پاس یہ اکیروں ہیں انکو پھر وہ کسی نچوں کا تردد نہیں کرنا پڑیگا۔ جس عیالدار کے پاس یہ اکیروں ہوں انکو  
حتی الامکان کسی حکیم یا ڈاکٹر کی ضرورت نہ ہوگی۔ یہ اکیروں امریکن ہومیو پتھک ادویات سے ترکیب دیکر سفوف اور  
گولیوں کی شکل میں ان اشخاص کے لئے طیار کی گئی ہیں جو اکثر سفر یا ایسے مقامات میں رہتے ہیں جہاں حکیم و  
ڈاکٹر وقت رنہ مل سکیں۔ یا ان فرما فادوں کے لئے جو وطن خدا کو فی سبیل اللہ ادویات تقسیم کرتے ہیں۔ غرضیکہ  
ہر ایک کے لئے گویا بغل میں حکیم ماذن ہے جس سے صحت پر پورے حکیم کا کام لے سکتے ہیں۔ بڑے بڑے نانی  
گرمی ٹکیوں اور ڈاکٹروں نے بھی اسے ذبہ الحکمت مان لیا ہے۔ کیونکہ اکثر طبابت پیشہ اصحاب اب انہی اکیروں  
سے مریضوں کا علاج کر کے پانچ کے پاسوں نکارے ہیں۔ خواہ کوئی بھی مرض ہو ان ہر دو اکیروں کو بغیر کسی  
علامات اور شخص کے دو گھنٹے پر یکے با دیگر یعنی صبح سے شام تک دونوں اکیروں میں سے تین تین  
خماکیں استعمال کرائی جاتی ہیں۔ نوٹ:۔ سفوف اور گولیوں کے فوائد میں کوئی فرق نہیں ہے۔

مقدار: دو ایک۔ سفوف کی ایک یا دو رتیاں اور ایک یا دو گولیاں ہیں۔

قیمت:۔ فی ہر دو شیشیاں سفوفی ایک ایک اور سفوف یا گولیاں مع مصولہ اک وغیرہ مبلغ ستر

پتہ:۔ ڈاکٹر ایس۔ اے۔ ماہد۔ مقام وڈاک خانہ فیروز ضلع پٹنہ

(Patna) - P. O. - Muzaffarpur - J. A. - Muzaffarpur - Bihar - India

## ہندوستانی صندلی عطریہ

ہمارے کارخانہ کے تیار شدہ

مشہور و معروف اسپیشل عطریہ ہزارہ و ہندوستان  
بلارنگ فی تولہ جب۔ سے۔ عطریہ فی تولہ۔ ۱۰۔ ۱۰۔ ۱۰۔  
اور جملہ ہر قسم کے نہایت بہترین عطریات خرید فرمائیے  
ذہرت منت طلب فرمائیے۔

فرم شیخ امانت اللہ حاجی محمد محارم  
تاجسراں عطریہ قنوج۔ یو پی

## بے روزگاریوں کے لئے

کتاب استاد مدنگار میں انسانی زندگی میں عام  
استعمال ہونے والی چیزوں کے بنانے کی ترکیبیں لکھی  
اکثر یہ مصنوعات کے نچرہات بتائے گئے ہیں۔  
قیمت ہر ملے کا پتہ۔ فیجر الہدیث امرتسر



وَرَأَىٰ خَلْقَ الْإِنسَانِ لِيَبْلُغَ أَكْمَالَهُ ۚ تَوَالِيًا كَمَا تَوَالَىٰ الْكَوَالِي ۚ وَمَا كُنَّا بِنَاظِرِيْنَ

اللہ سبحانہ اعلیٰ ہوئے ہیں طرف سوادوں اپنے کے کہتے ہیں تحقیق ہم ساتھ تمہارے ہیں سوائے اس کے نہیں ہم

ایک بے غلطی نکالنے پر تیس روپے انعام

### دہلی کا سب سے بہتر صحیح نماز ۲۲ مہری قرآن شریف

ہم عالموں کی ایک جماعت کا صحت کیا بٹھا۔ جن کی آخر میں بہر ہی مکی ہوئی ہیں۔ بناہت صحیح بہت سستا اور سو قدر ترقیب و ترقی و اختلاف تو ثابت ہے۔ صحت نماز ۲۲ مہری قرآن شریف کے چھاننے والے استادوں کے لئے آدمی نخت رہ گئی ہے بچے تو بڑی ہنر سے پڑتے ہیں۔ کیرنگ زبرد زبرد تمام احوال قریب سے لگے ہوئے ہیں۔ صرف قاعدہ پڑھ لینے کے بعد بچے اور بزرگ اس قرآن مجید کو آسانی سے صحیح اور جلد سے جلد پڑھ سکتے ہیں۔ ہر جگہ پارچہ فی جلد ہے۔ دس جلد آٹھ روپے۔ پچیس جلد انیس روپے۔ پچیس جلد چھ روپے قرآن شریف کا رسم اعلیٰ فی جلد ایک روپہ آٹھ آتے۔ دس جلدیں پیرور روپے۔ پچیس جلدیں آکیٹس روپے علاوہ اصول ڈاک۔ (وصول ڈاک ایک جلد پر کیا آتے آتے ہیں)

قریب دہ صاحب اکٹھی پچیس جلدیں حکایتیں ان کو حصول میں بہت کفایت ہوگی۔ چونکہ بزیر یہ دلیل اہل معاد کیا جاتا ہے۔ دلیل سے حصول زیادہ سے زیادہ تقریباً ہو گئے۔ دلیل کے ذریعہ کوئی پارسل اس وقت تک دھانڈ نہیں کیا جاتا جب تک کہ رقم بچی ہو۔ یعنی آٹھ وصول نہ ہو جائے۔ خوف دہ صحت نماز ۲۲ مہری پورے قرآن مجید کے پندرہ روپے تین پارے ہی جلد ہمارے ہاں ملتے ہیں۔ جلد تیس پاروں کا ہر یہ علاوہ حصول ڈاک تین روپے۔

#### قرآن مجید مہری

یہ مہری قرآن مجید جن کا طرز و عرض اللہ ربیع ہے۔ اس قدر صاف خوشگنا اور صوف جلد ہلکے۔ بناہت صحت والا زبرد زبرد جو سب قاعدہ سے لگے ہوئے ہیں۔ علم اس قدر واضح ہے کہ بچے جو قرآن اللہ کو نظر والے ہی آسانی سے چھ لیتے ہیں۔ پارہ پارہ پلچدہ ہے۔ ہر منزل میں جلی ہی ہوئی ہیں۔ کافز بناہت سفید۔ عموماً لکھا جاتا ہے۔ ہر جلد سعادت فی جلد ایک روپہ آٹھ آتے (دہر) اور حصول ڈاک ۱۲۔ حکا کے نام سے شہور ہے۔

#### خوشگنا اور صحیح متوسط قرآن مجید لفظی ترجمہ والا

ترجمہ لفظی مولانا شاہ رفیع الدین صاحب عدت دلچوی کا۔ صاحب شہیر لکھے۔ صوفی اتنے صاف ہیں کہ بچے بھی اور عورتیں آسانی سے تلاوت کر سکتی ہیں۔ قطعی بناہت ہی موزوں ۱۹۹۱، ۱۹۹۲ ہے۔ ہر جلد مہری کا لڑ۔ رسم اعلیٰ تین روپے آٹھ آتے۔ حصول ڈاک صرف۔

#### قرآن مجید مہری

دلی یعنی اللہ تعالیٰ نے نبی سے دین اسلام روشن کیا اور بخلا نے اس میں راہنمائی اور ہے۔ کافز سفید دہریز۔ ہدیہ جلد تین روپے (دہر) حصول ڈاک صرف۔

#### صحت نماز ۲۲ مہری مہری مہری کارڈ سائز حائل شریف مع اختلاف قرآن و حدیث ترقیب

جس میں آداب قرآن مجید۔ فضائل قرآن مجید۔ احادیث اور فضائل قرآن مجید مختصر اور قرآنی مختصر موزوں مائل قرآن مجید کی سورتوں کے توفیقات اور عاقبتی سے کی ہے۔ جن کی اخیر میں ہر اور مستعمل ہیں۔ بناہت خوشخط ہے ۲۲ حافظوں نے پڑھی محنت اور عاقبتی سے کی ہے۔ باوجود چھوٹی فطرح ہونے کے خط بناہت علی ہے۔ چھپائی اور لکھائی مکی چھاپے سے بہترین قابل دید ہے۔ باوجود چھوٹی فطرح ہونے کے خط بناہت علی ہے۔ کرور نظروں والے اصحاب میں مثل قرآن مجید کے تلاوت فرمائیں۔ کافز سفید و لادنی بناہت مضبوط ہے۔ عیب میں آسانی سے رکھ سکتے ہیں۔ ہدیہ سعادت فی جلد ترقی کارڈ۔ جس کی جز بندی کی سلائی مضبوط ہے۔ فی جلد ۲۲ حصول ۱۲۔ دو جلد حاصلوں کا حصول ۲۲ میں حاصل شریف کا حصول ۲۲۔ ہر جلدوں کا حصول ۲۲ کٹی دس جلدیں ہر صاحب منگائیں گے ان سے حصولوں ڈاک نہیں لیا جائیگا۔

#### متوسط معجز نماز دو ترجمہ والا قرآن مجید

اہل ترجمہ اُردو حضرت مولانا شاہ رفیع الدین صاحب عدت دلچوی کا نقلی ہے۔ دو ترجمہ مولانا اشرفی صاحب نقاب کی ہے۔ حاشیہ پر مکی تحفہ یوں کا خلاصہ ہے۔ شروع میں ایک زبردست دیا ہے جو بناہت ہی کارآمد معجز ہے۔ لکھائی چھپائی بہترین ہے۔ ساڑھے ۱۱ روپے۔ ہدیہ سعادت فی جلد ترقی کارڈ سفید آٹھ آتے (دہر)

#### قرآن مجید دو ترجمہ والا علی قلم حکم

اس قرآن مجید میں دو ترجمے ہیں۔ مدول ترجمہ مولانا شاہ رفیع الدین صاحب عدت دلچوی۔ دو ترجمہ مولانا اشرفی علی صاحبہ نقاب کی ہے۔ شروع میں ایک بڑا مقدمہ ہے جو دیکھنے سے تعلق لگتا ہے۔ ہر پارہ جلد علی پچھڑ ہے۔ اور ہر پارہ نقش و نگار سے آراستہ ہے۔ صحت ہی بناہت عمدہ کی ہوئی ہے۔ ہر جلد سعادت فی جلد ترقی کارڈ تین روپے (دہر) حصول ڈاک صرف۔

#### رہبر مہری قرآن مجید و کتب لکھنے کا ہت

سید محمد شفیع الدین ایڈیٹر ستر تاجران کتب، ایک اقبال پرنٹنگ ورکس دہلی سے منگائیے۔

# مختصر و احیاء اسلام میں کیا ہوتا ہے؟

مسائل حاضرہ پر بحث امانہ تنقید  
 تاریخ اسلام اور تمدنی ضروریات پر مفید مضامین  
 معلومات عامہ  
 دنیا کی ہفت روزہ و آری زبانیت لکھے اور پب (انداز میں)  
 مفید اور قومی نظموں

نئے انتظامات کے ماتحت حمایت اسلام ہلے سے بڑا رنگ بہتر ہے نونہ کے لئے ہم کو دیکھئے  
 اور ہلے سے میان علی صداقت کا آخان کیجئے

سالانہ خدمت میں دلچسپی  
 ممالک غیر سے چار روپے ۸  
 نیشنل حمایت اسلام - لاہور

بعد ازاں جناب شیخ محمد ابراہیم صاحب سب حج عبادت  
 درجہ اول کو جو انوال باختیارات گارڈین  
 نمبر مقدمہ ۲۶ سال ۱۹۳۵ء  
 مقدمہ درخواست سماعیل ولد احمد قوم جٹ کھرل ساکن  
 چینی چوڑہ تحصیل حافظ آباد - سائل  
 بنام (۱) مسماں عالی زوجہ سمد لو سکنہ بھوئیہ تحصیل  
 حافظ آباد - (۲) مسماں نصیری زوجہ باگیر قوم جٹ  
 ساکن چک علیہ تحصیل شاہدرہ - (۳) مسماں دولان  
 زوجہ بالو جٹ ساکن چک علیہ سرگودھا - مسماں علیم  
 مقدمہ بالا عنوان میں سماعیل مذکورہ بالا نے  
 درخواست برائے تقرری گارڈین مسماں رسولان نالانہ

عدالت ہذا میں گورانی ہے۔ لہذا بذریعہ اشتہار ہذا  
 ہر خاص و عام اور خصوصاً مسماں علیم کو مطلع کیا جاتا  
 ہے کہ وہ بتاریخ ۱۱/۳۸ ۲۵ حاضر عدالت ہذا ہو کر  
 پیروی و جواب دہی کریں۔  
 بہت ہمارے دستخط اور عدالت کے آج بتاریخ  
 ۱۱/۳۸ جاری ہوا۔  
 دستخط حاکم  
 (فہرست)

## نوشہ خیر رمضان شریف

۲۵  
 یہ گارڈین ہرسال رمضان شریف میں دعوات کیا کرتا ہے  
 بدستور سابق خریداران فائدہ اٹھائیں۔  
 احرار قافی حضرت اکابر علماء و حکماء و رؤسا و مدعیہ  
 جن کے اسماء مع تصدیقات بارہ اخبارات میں شائع  
 ہو چکے ہیں۔ تازہ ترین شہادت از جناب مولانا حافظ  
 محمد عین صاحب میرٹھی حال خلیفہ جامع مسجد اہل حدیث  
 کولہ ٹولہ کلکتہ۔

## خمیرہ بادام طیوی (عربی)

۶۰  
 کمزور جسم اور ناتوان بدن میں حیرت انگیز تبدیلی پیدا کرتا  
 ہے۔ رگ و ریش میں طاقت و دوز نے لگتی ہے۔ مسرت و  
 شادمانی سے چھر چھرا اٹھتا ہے۔ ہوساک کے لئے موثر  
 طاقت مردی کے کلائی کمر سے گاندھ اٹھائیں۔ نزلہ  
 زکام۔ سرکے پھل کے پھلے پھلے پھلے پھلے پھلے  
 آنکھوں کے آنکھوں کے آنکھوں کے آنکھوں کے آنکھوں کے  
 جی چرالانہ نوروزہ لہذا ہمسالی بہت سے کلیو دھک  
 دھک کرناہ کر درد۔ لیسان و جریان کا نور ہوتے ہیں۔  
 قیمت پانچ پختہ تین روپے۔ آدھ سیر یا چھ روپے آٹھ آنے  
 ایک سیر دس روپے۔ طرح ڈاک بزمہ خریدار۔  
 لاہور ملے کا پتہ۔ نمبر دو خانہ پنجاب طبی بورڈ  
 بل روڈ۔ کوشی عسک  
 اس کے علاوہ تمام آدھ ذیل کے پتہ پر آنے چاہئیں:-  
 نمبر دو خانہ مقصود عالم امرت سسر پنجاب

تمام دنیا میں بے مثل  
 غزنوی سفی جمائل شریف  
 اردو کا بدیہ چار روپے  
 دنیا میں بے نظیر  
 مشکوٰۃ مترجم و محشی اردو  
 کا بدیہ سات روپے  
 ان دونوں بے نظیر کتابوں کی قیمت ہمارا ہدف  
 میں شائع ہوتی رہی ہے  
 پتہ:- مولانا محمد الغفور  
 حافظ محمد ایوب  
 مالکان کارخانہ

۷۹  
 میں پائل کے درد میں عرصے سے مبتلا تھا۔ آپ نے  
 آزمائش کے لئے جو روغن احرار قافی مرحمت کیا تھا اسکے  
 استعمال سے درد موقوف ہو کر فائدہ نظر آیا۔ لہذا  
 قینا عنانت کریں؛  
 یہ تیل باوجود خوشبودار ہونے کے اکثر امراض اور  
 اعضاء ہر قسم۔ ورم۔ چوٹ۔ نقوہ۔ فالج۔ گلیٹیا۔ کمانی  
 دمہ۔ بخار۔ فونیا۔ جو گاڈا یا اطفال۔ آنت اترنا۔  
 اور دوسری مضمین بھلے کئے ہوئے زخموں وغیرہ میں  
 اکیرو مجرب ہے۔ قیمت فی سیر پانچ روپے (۱۵)۔  
 پتہ:- نمبر روغن احرار قافی پوسٹ تیلی پارس خلیفہ ہو علی

## عزل اساج

۸۰  
 اس میں ہر قسم کے علاج کے نتائج۔ اصول الیوستیک  
 اور ہر قسم کے اساج اور اساج۔ علاج الامراض  
 اور علاج کے علاج کے علاج کے علاج کے علاج کے  
 اور ہر قسم کے اساج اور اساج۔ علاج الامراض  
 اور علاج کے علاج کے علاج کے علاج کے علاج کے  
 اور ہر قسم کے اساج اور اساج۔ علاج الامراض  
 اور علاج کے علاج کے علاج کے علاج کے علاج کے

۸۱  
 ہر قسم کے قرآن مجید اور جمائیں  
 شکرانے کا پتہ  
 نمبر دفتر اخبار الحمدیث امرتسر

۸۲  
 ہر قسم کے قرآن مجید اور جمائیں  
 شکرانے کا پتہ  
 نمبر دفتر اخبار الحمدیث امرتسر

۸۳  
 ہر قسم کے قرآن مجید اور جمائیں  
 شکرانے کا پتہ  
 نمبر دفتر اخبار الحمدیث امرتسر